



# PATRIA

Sentíos desde ahora ciudadanos de un Estado futuro, ciudadanos de una gran España fresca y antiquísima, nueva y eterna.  
JOSE ANTONIO

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

GRANADA, SABADO 5 NOVIEMBRE 1938

III AÑO TRIUNFAL

## Se causa a los rojos terrible derrota en el Ebro

### Esfá en nuestro poder

### la orilla derecha del rio

### Ha sido ocupado el

### pueblo de Miravet

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

En el sector del Ebro nuestras tropas han continuado su brillante avance, persiguiendo y aconchando al enemigo sobre el río Ebro, cuya orilla derecha está en nuestro poder, desde el Canalotás hasta el pueblo de Miravet, que también ha sido ocupado.

En una de las partes de su extensión ha sido rebasada hacia el Norte la carretera de Pinell a Miravet, opo-

niendo los rojos considerable resistencia, rechazándose sus contraataques y causandoles terrible derrota, pues han dejado materialmente cubierto de cadáveres el terreno de la acción.

Se han hecho setecientos veintisiete prisioneros y se han cogido grandes cantidades de armamento, aún no clasificado, y varios depósitos de municiones y material.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.** — Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Valencia y Lasejva, provocando en ellos explosiones e incendios.

Salamanca 4 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Chamberlain y Halifax visitarán París

### Se cree que tratarán con los políticos franceses, de la situación europea

### Los laboristas presentan una moción de censura, que es rechazada

Londres, 4. — Chamberlain y Halifax han aceptado la invitación del Gobierno francés de visitar París y se trasladarán a la capital francesa donde permanecerán desde el 23 al 25 de los corrientes. La señora de Chamberlain y la vizcondesa de Halifax, acompañarán a los ilustres huéspedes.

No se conocen detalles de la naturaleza de las deliberaciones que se llevarán a cabo, pero se cree que la visita dará ocasión a un cambio de opiniones sobre la situación europea y mundial, después del acuerdo de Múnich.

**MOCION LABORISTA DE CENSURA AL GOBIERNO RECHAZADA**

Londres 4. — En la sesión de la Cámara de los Comunes de

ayer el partido laborista presentó una moción de censura al Gobierno, que fue rechazada por trescientos cuarenta y cinco votos contra ciento treinta.

**EL REARME INGLES SE DEBATE EN LA CAMARA**

Londres, 4. — El interés principal de los periódicos londinenses se concentra en la cuestión del rearme que actualmente se debate en la Cámara.

Con motivo de la reciente crisis se ha puesto en evidencia numerosas faltas.

**EL MENSAJE DE LA CORONA LEIDO POR EL REY EN LA APERTURA DEL PARLAMENTO**

Londres, 4. — En la apertura (Pasa a la página 2)

## Europa reconoce a la España Nacional

19 ESTADOS MANTIENEN RELACIONES DIPLOMATICAS CON BURGOS

Burgos, 4.—Con el canje de notas efectuado el día 2 de los corrientes entre el Gobierno Nacional español y el Ministerio de Negocios Extranjeros de Finlandia, habiéndose llegado a un acuerdo en términos análogos al celebrado con Holanda, acerca de las relaciones oficiales entre ambos países, son ya diecinueve, los estados europeos que están en relación con el Gobierno Nacional, y en la actualidad se han iniciado gestiones en el mismo sentido por el Gobierno belga.

Los países que no mantienen relaciones con Burgos son aparte de Rusia Estonia, Lituania, Lituania, Suiza y Francia.

## Las comunicaciones ferroviarias de la España roja con Francia cortadas

París 4. — Se dice que esta mañana cuatro trenes nacionales han bombardeado las líneas férreas, cortando la comunicación de Francia con la España roja.

## Mussolini pasa revista a 100.000 antiguos combatientes en la Plaza de Venecia

### Vibrante alocución del Duce Enorme entusiasmo del pueblo romano

Roma, 4. — El Duce, con uniforme de comandante general de las Milicias, y con casco de guerra, de pie en un coche, acompañado del subsecretario de Guerra, del ministro secretario del partido, del ministro de Cultura, y otros miembros del Gobierno, ha pasado revista a cien mil antiguos combatientes con ocho mil banderas, que estaban formados a través de la zona de monumentos antiguos, de Roma, hasta la plaza de Venecia.

La revista duró media hora, entre aclamaciones de los antiguos combatientes y de la población de Roma.

El Duce en ocasiones ha podido reconocer a antiguos compañeros que lucharon con él en las trincheras durante la gran gue-

rra contestando a su saludo con especial cordialidad.

Un cortejo de cincuenta y nueve estandartes con cien mil banderas, portadas por antiguos combatientes, recorrió el mismo itinerario que el Duce, y al llegar a la plaza de Venecia se colocó en medio de ella frente al altar de la Patria.

Sobre las escaleras del altar de la Patria se reunieron todos los miembros del Gobierno, jerarquías militares y del partido.

En medio de las escaleras se había erigido un altar debajo de la tumba del Soldado Desconocido, celebrándose una misa en sufragio del alma de los italianos muertos en la gran guerra.

A las once llegó el Rey Emperador acompañado de la Reina y

milicias, y ovacionándolos la muchedumbre.

El Duce recibió a los soberanos en la parte baja de la escalera, depositándose después dos grandes coronas, una del Rey Emperador y otra del Duce.

El Obispo militar Monseñor Bartolomé, ofició una misa que fue retransmitida a toda Italia. La misa se celebró con acompañamiento de himnos patrióticos ejecutados por las bandas militares y a continuación el obispo ofreció una oración por el Rey Emperador, el Duce el Gobierno y la Patria.

Después, la juventud italiana del Littorio que daba guardia en el altar de la Patria, entonó el himno fascista.

Terminada la ceremonia el cortejo de los soberanos salió de la

plaza de Venecia entre las aclamaciones de la multitud.

El Duce fué saludado con los honores militares correspondientes. y en medio del entusiasmo popular se dirigió al Palacio de Venecia, acompañado de algunos ministros.

La muchedumbre estacionada en la plaza, prorrumpió en estruendosos gritos de Duce, Duce, Duce, esperando que Mussolini saliese al balcón.

Poco después del mediodía, y entre deirantes aclamaciones de la muchedumbre, el Duce salió al balcón del Palacio, dirigiéndose a los antiguos combatientes

**ALOCUCION DEL DUCE**

Camaradas combatientes: De todas las provincias de Italia, habeis venido a reuniros en Roma, para celebrar en sus ruinas milenarias el veinte aniversario de la victoria por tierra, mar y aire, obtenida por Italia, en octubre de 1918 poniendo fin a la guerra mundial.

Veinte batallas y cuarenta meses de permanencia en las trincheras fueron necesarios para vencer al imperio enemigo secular de Italia, y llevar nuestras banderas a los confines eternos de nuestra Patria.

No fué en vano los setecientos mil camaradas muertos en la batalla, cuyo espíritu inmortal está hoy junto a nosotros.

Habeis vivido día tras día la guerra, y los golpes del recuerdo vibran en vuestra carne y en vuestros corazones.

Vuestro orgullo está justificado porque combatisteis no contra un pueblo débil sino contra un imperio con un ejército perfectamente organizado, y contra una raza que siempre fué renombrada por su espíritu militar.

Veinte años después de la victoria, consagrada por el fascismo coincide esta con el inicio de una paz basada en la justicia para todos. En el cielo político de Europa, la zona de color azul, empieza a extenderse.

Hombres de buena voluntad trabajan para ello, pero sería imprudente abandonarse al optimismo, ya que hay hombres que sueñan con aprovechar todas las coyunturas para la consecución de imposibles, y proyectos irrealizables.

Es por todo esto que hay que dormir con la cabeza apoyada en las mochilas lo mismo que en las trincheras.

Al regresar a vuestros hogares, transmitir a vuestros hijos que tuvieron la dicha de crecer en el clima del fascismo el espíritu de victoria y sacrificio absoluto por la Patria.

Las últimas palabras fueron ahogadas por los gritos frenéticos de la multitud, que obligó al Duce a salir varias veces al balcón.

**RECONOCIMIENTO DEL IMPERIO ITALIANO POR LA UNION SUDAFRICANA**

Roma, 4. — El Gobierno de la Unión Sudafricana ha reconocido el imperio italiano acordando enviar un embajador

**EL «GIORNALE» REBATE LAS TENDENCIOSAS AFIRMACIONES DE DOS DIARIOS FRANCESES**

Roma, 4. — El diario oficioso «Giornale de Italia», rebate las afirmaciones de dos diarios izquierdistas franceses según los cuales Italia había sufrido una derrota en Viena suponiendo el fallo arbitral como un triunfo de la diplomacia nacional socialista que obligó a Italia a ceder.

El diario citado dice que si Francia no puede comprender

**El Jefe de los guerrilleros árabes anuncia represalias contra los EE. UU. por su campaña contra los musulmanes**

**Encuentro entre árabes y tropas inglesas, al sur de Haifa**

Jerusalén, 4. — El jefe supremo de los guerrilleros árabes se ha dirigido en una carta abierta al presidente de Estados Unidos, Roosevelt, y al secretario de Estado, Corder Hull protestando de los puntos de vista que defienden respecto al asunto de los judíos en Palestina.

La carta dice así: Si quieren ser generosos y quieren ayudar a los judíos por qué no les abren las puertas de América a los que les dan lástima? Palestina es demasiado pequeña para resolver el problema judío, sin embargo América es bastante grande para poder hacerlo.

El jefe árabe declara que no cesa la intervención norteamericana, todos los estudiantes árabes recibirán órdenes de abandonar los colegios y universidades de Estados Unidos, se boicotearán las mercancías americanas, se destruirán los edificios americanos en Palestina y se confiscarán todos sus bienes.

\*\*\*

Jerusalén, 4. — Un grupo de árabes atacó el miércoles a un camión que llevaba varios judíos causando varias víctimas.

Al lugar de la lucha se dirigieron las fuerzas británicas, y algunos aviones, desconociéndose a un el número de muertos y heridos que alcanza desde luego una suma elevada.

\*\*\*

Jerusalén, 4. — Los rebeldes siguen cortando las líneas telefónicas y telegráficas, y colocando bombas y dinamita que causan importantes daños.

Los árabes han mantenido com

que lo de Viena supone el triunfo de una justa causa y de una política defendida siempre por Mussolini, esto no puede repercutir más que en detrimento de Francia misma.

El fallo arbitral de Viena reemplaza después de 20 años la simulación de Versalles por el imperio del derecho.

**EL DISCURSO DEL DUCE HA PRODUCIDO GRAN INTERES EN LA OPINION INGLESA**

Londres, 4. — El discurso del Duce pronunciado esta mañana, en la gran revista de los excombatientes, en Roma, ha sido escuchado con entusiasmo por todos los italianos residentes en Londres.

El discurso además ha producido un gran interés en la opinión pública, particularmente el párrafo con el que al dirigirse a los excombatientes les dice, que aunque el horizonte político internacional se encuentre ahora más claro, no se debe con todo ello abandonarse a un excesivo optimismo.

batá al sur de Haifa con las tropas británicas que llevan a cabo con éxito importantes operaciones militares en diversas zonas.

**SIGUE LA HUELGA EN PALESTINA**

Jerusalén, 4. — Continúa la huelga general.

Las tropas inglesas han realizado numerosos registros en Jerusalén y Samaria, habiendo sido muertos por resistirse cinco árabes.

En posteriores encuentros resultaron dos árabes más heridos, siendo muerto además un jefe de franco tiradores árabes y veinte árabes hechos prisioneros.

**El representante del Japón visita a G. Jordana**

Burgos, 4. — El vicepresidente del Gobierno, y ministro de Asuntos Exteriores general Gomez Jordana, ha recibido en visita expedida al Encargado de Negocios del Japón en la España Nacional, señor Tacaoca, que

**Chamberlain y Halifax visitarán París**

(Viene de la página 1)

del Parlamento que ha tenido lugar hoy el Rey ha leído el mensaje de la Corona.

Al referirse a la Conferencia de Munich, dijo que gracias a ello había podido evitarse el peligro de una guerra que era inminente.

En cuanto al acuerdo con Italia firmado en 16 de abril pasado y ratificado ahora por el Parlamento, dijo que el Gobierno había decidido la entrada en vigor del mismo lo más pronto posible lo que vendría a reforzar los antiguos lazos de la tradicional amistad con Italia.

Al referirse a la cuestión española, manifestó que la decisión ya efectuada, del Gobierno italiano de repatriar a 10.000 voluntarios, constituía un acto muy bien acogido en Inglaterra, y auguraba que el conflicto terminará pronto.

**LA APERTURA DEL PARLAMENTO BRITANICO**

Londres, 4. — Con el ceremonial tradicional se ha llevado a cabo la apertura del Parlamento británico. Los miembros de la Cámara de los Comunes con su presidente a la cabeza, se trasladaron a la de los lores, donde el Rey Jorge, leyó el discurso del Trono.

Este hace un resumen de los acontecimientos del pasado año refiriéndose especialmente a Checoeslovaquia a la crisis europea

**Daladier no pedirá de nuevo plenos poderes**

Paris, 4. — A pesar de la dimora ocasionada por la dimisión del señor Marnochandau, los decretos leyes serán publicados en la «Gaceta Oficial», antes del día 15 en que expiran los plenos poderes del Gobierno.

En los círculos autorizados se afirma que Daladier no solicitará más plenos poderes.

En la próxima semana en la reunión del Gobierno, se tratará del nuevo problema de la restauración financiera y económica, que tendrá carácter liberal en líneas generales, y las medidas de restricción no serán puestas en vigor actualmente.

Se declara que son infundados los rumores de una nueva reorganización del Gobierno.

**EL ACUERDO DE VIENA NO HA SATISFECHO A POLONIA**

Varsovia, 4. — En Polonia, donde no ha satisfecho el acuerdo de Viena, se sigue con gran interés la entrevista del Rey Carol y el príncipe Pablo, tanto más cuanto que se señala que la pequeña Entente ha dejado de existir.

Algunos periódicos subrayan que es posible que Bucarest mida la devoción Rumania del territorio con minoría rumana que forma parte de la nación checa.

v a la situación en Palestina, que le causa profundo pesar.

**LOS 10 PUNTOS DEL PACTO ITALO-BRITANICO**

Londres, 4. — Los diferentes puntos del pacto italo-británico, aprobados por la Cámara de los Comunes y de los Lores del reino unido, son los siguientes:

Artículo 1.º Inglaterra reconocerá los intereses vitales de Italia en el Mediterráneo, y a su vez, Italia el interés esencial del camino a las Indias británicas.

Art. 2.º Italia e Inglaterra renunciarán al incremento por reforzamiento de sus bases navales en el Mediterráneo y mar Rojo.

Artículo 3.º Inglaterra e Italia reafirma que el Canal de Suez quedará abierto a todos los barcos en caso de paz o de guerra.

Art. 4.º Italia se compromete a reducir a la mitad sus efectivos militares en Libia.

Art. 5.º Se procederá a la retirada substancial de voluntarios italianos que luchan en España.

Art. 6.º Italia afirma que no tiene ninguna aspiración sobre el territorio español europeo o africano respetando su íntegra independencia.

Art. 7.º Inglaterra reconoce el imperio italiano y hará valer su influencia para que la Sociedad de las Naciones retire sus objeciones al mismo.

Art. 8.º Los dos países, contra tantas se comprometen a resolver pacíficamente todas las cuestiones que surjan en las fronteras de Etiopía.

Art. 9.º El estatu-Kuo será mantenido en el reino de Arabia, de conformidad con el tratado secreto de 1927 entre Italia y el Reino Unido.

Art. 10.º Italia reconoce el protectorado de Aden establecido por la Gran Bretaña en 1927.

**Se necesita fotógrafo retocador**  
Expléndido sueldo **FOTO MATON, Granada**

# De aquí y de allí

## Las 40 horas

El gran Phil, en «Je suis partout», publica un admirable dibujo de humor, bajo este título, «Las cuarenta horas». En pleno combate, un oficial dice a sus soldados: «Vamos, vamos, sed económicos. Apoyad el dedo sobre el gatillo, sin apretar, y gritad: ¡Pum, pum...»

## Record epistolar

Una de las grandes estrellas del cinema nortamericano ha recibido de un admirador una carta amorosa que no tiene menos de 312 grandes páginas.

Probablemente es la carta de amor más larga que se ha escrito en el mundo. El enamorado ha tardado diecinueve noches en redactarla y la estrella, diez minutos en leerla.

## Un espectáculo originalísimo

El diario anarquista barcelonés «Mañana», del 12 del actual de la cosecha de maíz en la comarca ampurdanesa, en la siguiente forma, más o menos literaria:

«Empieza ya a recogerse la cosecha del maíz en los campos ampurdaneses. Las lluvias caídas con una oportunidad inesperada dieron a los maizales vigor y ufanía que ahora se traduce en la más satisfactoria de las cosechas. Hoy la comparación que por recolecciones. Entonces, cuando las lluvias, dijimos — desde la misma seccion — que cada gota de agua que caía sobre la tierra, era como una onza de día parecer exageración literaria se ha convertido en realidad absoluta. Los campos están cubiertos materialmente por el oro de ley del maíz. Después las mazorecas del maíz serán colgadas de balcones y ventanas, para que el aire y el sol las seque. Colgaduras maravillosas; diamascos de oro puesto para una fiesta mayor de la Naturaleza, en esta hora solemne de otoño. Todas las amasias parecen recubiertas de oro que reluce con tonos vivos. Es un espectáculo «originalísimo» el que nos ofrecen ahora las casas de campo. El maíz secándose, es una portentosa exhibición de la riqueza que el hombre — después de esfuerzos y sudores — ha arrancado de la tierra.»

Admitimos que el espectáculo de las mazorecas de maíz secándose en las fachadas de las masías es un gran tema literario. Pero convengamos que es de una antigüedad multiseccular. Y sobre todo que no es precisamente «originalísimo».

A no ser para aquellos que han olvidado lo que son las cosechas agrícolas.

## Excesivo, Excesivo

Ha comenzado en París el 47 Congreso de cirujanos franceses.

Para dar idea de su importancia, el presidente, hizo este cálculo:

—Aquí estamos 2.000 cirujanos, a 3 operaciones por día, representamos 2.000.000 de operaciones. Dos millones de vientres abiertos, de cráneos trepanados, de miembros cortados; una guerra.

## Barrera de silencio en torno al Kremlin

# ¿El verdadero Stalin no pertenece ya al mundo de los vivos?

Kakisalmi, (Lago Ladoga), 4.— No es muy fácil en este momento resumir eficazmente las noticias que nos vienen espontáneas sobre la situación actual de la Unión Soviética, donde se admiten ya las posibilidades de que efectivamente Stalin haya sido asesinado o se haya sencillamente muerto, y que sobre su fin se mantenga una absoluta reserva por parte del Kremlin. No es fácil sobre todo dar a entender, en el curso d un servicio radiotelegráfico, a la opinión pública europea, como lo que puede parecer absurdo y fantástico a nuestra mentalidad de europeos, esto es de individuos normales, es por el contrario un fenómeno totalmente anormal como el caso que, en 20 años de tiranía bolchevique, parece haber perdido toda característica individual y humana para convertirse en un número, en un instrumento en las manos de la escoria judío-caucásica que sobre él ha ejercido la más desenfronada tiranía.

Los primeros rumores que nos han llegado sobre la desaparición o la muerte de Stalin, el cual desde hace mucho tiempo es invisible y cuya fotografía no aparece ya en la prensa soviética y que ya no recibe, como acostumbraba a hacerlo anteriormente, delegaciones, o personalidades de las diversas repúblicas en su despacho en el Kremlin, no han tenido ninguna confirmación precisa hasta este momento. Pero ello no constituye verdaderamente una sorpresa, si se tiene en cuenta especialmente una serie de precedentes, tales como la muerte de Lenin que fué notificada algún tiempo después, y los dilatadísimos silencios que siguieron a la trágica muerte de numerosas altas personalidades soviéticas, cuyo fin en vano trató el Kremlin de disimular. En efecto, perdura todavía el más extraño silencio sobre la desaparición del mariscal Jegorov, vice comisario de la Guerra, mientras circulan igualmente rumores de que el mismo jefe de Estado Mayor, general Chabounikov, ha «desaparecido» junto con otros cinco generales de Cuerpo de Ejército.

En torno al Kremlin ha surgido como una invisible barrera de alarmante silencio. También la guarnición militar que lo ocupaba día y noche, ha sido hace días sustituida con nuevas tropas de la G.P.U. militar. Los comisarios se han hecho también de improviso inaccesibles.

Hemos querido interpelar a personalidades de la inmigración rusa, a las cuales hemos referido los rumores llegados hasta nosotros sobre la muerte de Stalin. Se nos ha respondido que esta noticia no constituye ninguna novedad y es del todo admisible, más aún, natural. En los mismos círculos de los inmigrados rusos se afirma que «algo» debe haber sucedido en el Kremlin. De otra manera no se puede explicar todo lo que ha acontecido en Moscú desde marzo de 1937 hasta hoy. Stalin, aún en su despótica violencia, era demasiado hábil para no prever el peligro que para él podía resultar fatal, de encontrarse un día próxi-

mo aislado, sin jefes militares expertos e influyentes, sin dirigentes políticos que pudiesen encargar las masas populares, sin comisarios técnicos que pudiesen asegurar el funcionamiento de las industrias en caso de crisis, especialmente en caso de guerra. Así pues, no es admisible que Stalin haya consentido en las matanzas intestinas en la supresión de los mejores elementos, porque a fin de cuentas el daño hubiera recaído sobre él mismo.

Los fusilamientos de los mariscales y de los generales, de los comisarios del pueblo del Gobierno central y de los comisarios del pueblo de los Gobiernos periféricos, las deportaciones de millares de oficiales, funcionarios y dirigentes políticos, se explicarían, por el contrario de la siguiente manera:

El verdadero Stalin no existe ya hace tiempo y en el Kremlin se siente el terror de que la noticia sea divulgada en la U.R.S.S. y en el extranjero, porque esto equivaldría a un «progron» anti-judío y a la insurrección de todos los pueblos federados, los cuales hace tiempo aspiran a la autonomía o a la independencia del Gobierno central de Moscú. Puede haber sobrevivido un acuerdo entre los diversos bandos que se agitan en el Kremlin para mantener el silencio sobre el fin del tirano; pero cada vez que uno de los grupos sospecha que los otros van a tomar la ventaja, estallan las represiones súbitas y sangrientas, — con el fin de debilitar las filas del grupo adversario. Así se explica el hecho de que los procesos o fusilamientos hayan tenido cada vez por víctimas una determinada categoría de personas: o militares, o diplomáticos o dirigentes de partido, o funcionarios gubernativos.

La reticencia de Moscú, además, en el desmentimiento o en el esclarecimiento del caso Blucher, del caso Vorosilov, del caso Litvinov — para mencionar solamente algunos —, la prohibición categórica de admitir turistas extranjeros en la U.R.S.S., la clausura de todos los consulados extranjeros de Leningrado y de las demás ciudades de la frontera, la serie de fortificaciones febrilmente construidas a lo largo de toda la frontera de Europa y la serie interminable de sangrientas rebeliones de desorganizada actividad subversiva del Komintern llevada al Extremo en todas las partes del mundo, son confirmación de las más siniestras previsiones. ¿Y qué diremos del episodio poco conocido del médico vienés que, llegado a Moscú hace algunos meses para curar a Stalin, debió contentarse con visitar a cinco Stalines, uno igual ó otro? ¿Qué había detrás de ese truco?

Si el próximo 7 de noviembre en la Plaza Roja, en la tribuna del Gobierno, se ve aparecer a Stalin, todos tendrán el derecho de pensar que se trata de uno de los cinco Stalines curados por el médico vienés y que el verdadero Stalin ha pagado ya hace tiempo con la muerte sus inauditas crueldades.

# De la España Roja

## Ni a fuerza de multas arreglan el problema de las subsistencias

Barcelona, 4.—Han sido sancionados por infracción de las disposiciones sobre subsistencias José María Sabatell, y los responsables de la Casa Blasch, S. A. María Corchesti, Isabel Diaz de la Hoz, Joaquina San José Verdejo, José Espinosa Cuartero y otros varios.

## Los cabeceillas marxistas desesperados por la situación en la zona roja

Murcia, 4.—En un mitin celebrado en esta capital, el secretario general del Partido Socialista, Ramón Lamonedá, ha dicho entre otras varias lindes, que la miseria y el hambre en la zona roja, es muy sensible, pero que había que aguantarse. ¡El que no se consuela es porque no quiere!

Afirmó que se ha desatado una campaña de traiciones y falsedades en contra de la U.G.T. y del partido comunista.

Alentó a los pacientes asistentes al acto, manifestándoles que para el porvenir de los trabajadores se acercan los años de las vacas flacas.

## Nunca satisfechos de sangre

Barcelona, 4.—Como consecuencia de la sentencia absolutoria del Tribunal que entien de en las responsabilidades por el desastre de Málaga, ha sido puesto en libertad el coronel Villalba. Al ser conocida esta determinación se produjo entre las organizaciones un fuerte malestar.

Los periódicos apartecen con grandes blancos debidos a la censura en textos donde se habla de que el pueblo ha sido objeto de una burla sangrienta, y traicionado por los dirigentes.

## Los campesinos de la zona roja a la ruina

Barcelona, 4.—Por una orden del gobierno rojo han sido incautadas «sin indemnización» las cosechas de almendra y avellanada. Los productores habrán de entregar toda la producción de estos frutos.

Se ha aligado por los dirigentes marxistas que las frutas secas son divisas que necesita el antifascismo para continuar la lucha.

La incautación a que hacemos referencia se hace desde luego sin indemnización de ninguna clase, y los numerosos labradores que viven del producto de sus tierras, han sido llevados a la desesperación por la injusta medida de los cabeceillas rojos.

Contra resfriados

PROCTORAL

TIERRA NEVADA

# ¡ARRIBA ESPAÑA!

**GOBIERNO MILITAR**

**Normas para solicitar la militarización de empleados y obreros**

Para dar cumplimiento a las instrucciones de la Superioridad y que esta Comisión pueda tener los datos necesarios para el cumplimiento de su misión, los Centros, Dependencias, Fábricas e Industrias de todas clases de esta provincia que tengan a su servicio personal movilizado-militarizado; o lo soliciten deberán tener en cuenta lo siguiente:

Primero. Cuando soliciten la militarización de un empleado u obrero, por haber sido movilizado su reemplazo, remitirán a la Oficina de esta Comisión (sita en el local de la Caja de Recluta) copia de la petición de militarización donde deberán hacer constar, nombre, reemplazo, labor que efectúa, fecha de la petición y Autoridad de quien la solicita.

Segundo. Tan pronto como aparezca concedida en el «Boletín Oficial del Estado» dichas entidades ordenarán la presentación del interesado en la oficina de esta Comisión (sita en el local de la Caja de Reclutas) en el plazo de tres días de las once a las 13 o de las 17 a las 19 horas, para formalizarle su ficha etcétera. Bien entendido que el incumplimiento de esta presentación lleva consigo el que estos individuos sean considerados como desconocidos y con ello la pérdida de la militarización a pro-

puesta de esta Comisión que además dará cuenta a la Superioridad del incumplimiento de estas instrucciones, por parte de la entidad para la determinación que estime procedente.

Tercero. A) mismo las expresadas Entidades darán cuenta por escrito a esta Comisión de todas las bajas que por cualquier motivo se originen así como de las altas que por diferentes conductos tuvieren en este personal, expresando (además del nombre, reemplazo y labor que realizan) el nuevo destino o procedencia de dicho traslado y Autoridad que lo ordenó, teniendo en cuenta que de la comisión en el cumplimiento de esta orden (por el trastorno que produciría en la buena marcha de esta Comisión) se dará cuenta a la Superioridad para la resolución que crea conveniente.

Granada 3 de Noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Teniente Coronel Presidente, Emilio de Iturrriaga Latimer.

**¿CUALES FUERON LOS PREPARATIVOS MILITARES DE ALEMANIA?**

**30 divisiones y 500 aviones participaron en la ocupación sudete**

Berlin, 3.—De una conversación sostenida ante el micrófono por el jefe del grupo de prensa del Alto Mando del Ejército, mayor v. Wedel, y el jefe del Servicio de Radiotelefonía, Oberregierungsrat Fritzsche, se adquieren por primera vez datos precisos sobre los preparativos militares de Alemania para resolver la cuestión checo-eslovaca. Según las manifestaciones del mayor v. Wedel, los 5 grupos de Ejército que participaron en la región ocupada comprenden 10 Cuerpos de Ejército con unas 30 divisiones, la mitad de las cuales estaban motorizadas o eran divisiones de carros de asalto. Se había dispuesto otra fuerza no menor para el caso en que al avanzar se hubiesen presentado complicaciones guerreras. La aviación militar alemana participaba en la ocupación con 500 aviones, número que suponía una pequeña parte de todas las fuerzas aéreas preparadas. La defensa antiaérea en el frente y en el «hinterland» estaba de tal manera organizada que apenas habrían logrado los aparatos de bombardeo checos o rusos penetrar en territorio alemán. Todas estas medidas estaban tomadas de tal modo que eran casi completamente independientes de la necesidad eventual de tener que de-

**Continúa el avance nipón**

**El tratado de las nueve Potencias, virtualmente muerto**

**Los EE. UU. no aceptan la nueva situación en Extremo Oriente**

Tokio, 4. — El tratado de las Nueve potencias está muerto, según ha declarado un portavoz del Gobierno nipón.

El mismo portavoz ha notificado también a los periodistas que el principio de la puerta abierta en China, no puede satisfacer al Japón.

**LOS JAPONESES CONQUISTAN TRES CIUDADES**

Tokio, 4. — Los japoneses han continuado su avance por el Oeste y Sur de Hankou habiendo conquistado tres ciudades.

**LOS CHINOS SIGUEN LA GUERRA PARA DESGASTAR AL EJERCITO NIPON**

Shanghai, 4. — La China, por medio de sus representantes oficiales ha hecho saber su deseo de continuar la guerra con Japón pretendiendo causar el máximo desgaste a las tropas del Imperio del Sol Naciente.

**LOS DESEMBARCOS NIPONES EN CHINA**

Nankin, 4. — Noticias de fuente japonesa informan que las tropas niponas están decididas a efectuar un nuevo desembarco al Sur de China.

**LOS EE. UU. Y LA GUERRA CHINO-JAPONESA**

Washington, 4. — El último discurso pronunciado por Corder Hull se interpreta en el sentido de que los Estados Unidos no aceptan la tesis del Japón sobre la nueva situación en el Extremo Oriente.

**¡Ha salido "HAZ"!**

Está a la venta el número 4 de la magnífica revista «Haz», órgano nacional del Sindicato Español Universitario.

En sus páginas, escritas con estilo fuerte y cuidado, la juventud nacional-sindicalista eleva sus consignas, con el alma en tensión y llena de alegría.

El número responde al siguiente sumario:

Ruta.—El Primer Consejo Nacional de la Falange.—Guerra.—Actividad y Misión de la Falange Exterior.—Ventana al Mundo.—Palmas de Plata en Octubre.—El Caudillo al S. E. U. en Burgos, hace un año.—Discurso del Sr. Sainza Rodríguez.—Vuelo y forma de la nueva Literatura.—El Sindicato Español Universitario y el estudiante.—Dixarime Horar...—El Greco, pintor de lo subjetivo.—Cinema alemán.—Stadiums.—El último plan sobre Bachillerato, etc., etc.

**El Duce, aviador**

**LOS VUELOS DE MUSSOLINI EN EL AÑO XVI**

Roma, 4. — Todo piloto militar va provisto de un «cuaderno de vuelo» en el cual es registrada escrupulosamente y continuamente la actividad aérea desarrollada por el mismo piloto.

El cuaderno de vuelo del Duce registra, para el año XVI, una actividad que sube a 41 horas. No ha habido mes, en el año que termina, en el cual el Duce no haya realizado uno o más largos vuelos de entrenamiento, algunos de ellos en condiciones atmosféricas francamente desfavorables; no ha habido mes en el cual el Duce no haya inspeccionado personalmente, sobrevolándolo, con el aparato pilotado por él mismo, campos de aviación, instalaciones aeronáuticas, zonas particularmente interesantes del territorio nacional y del litoral. Focos, pequisimos pilotos de los que no están en servicio activo permanente pueden gloriarse de una tan notable actividad de vuelo. Como siempre, es el Duce el que da el ejemplo más luminoso. Los pilotos saben lo que significa haber realizado 41 horas de vuelo cuando no se ejercita exclusivamente la misión del aviador; lo saben bien los pilotos de la reserva, para los cuales está ordenada una actividad anual de 10 horas para mantenerse entrenados.

De excepcional importancia ha sido el larguísimo vuelo—de unos 285 minutos—realizado por el Duce el 18 de agosto desde Gijón a la Isla de Pantelleria, y regresó al aeropuerto del Littorio, para efectuar una inspección de los trabajos de la base de Pantelleria.

EL 15 DE NOVIEMBRE, A LAS 12 DE LA NOCHE TERMINA EL PLAZO DE ADMISION DE LOS ARTICULOS QUE ASPIRAN A LOS PREMIOS DE «FRANCISCO FRANCO» Y «JOSE ANTONIO».

**José Peregrín Martín**  
 Alférez de Infantería de la 4.<sup>a</sup>  
 División Navarra  
**Falangista**  
 Muerto heroicamente por Dios y por España,  
 a los 23 años de edad  
**R. I. P. A.**

*Su afligido padre, D. Juan de Dios Peregrín; sus hermanos Carmen, Elisa, Josefa, Antonio (ausente), Rafael, Mercedes (ausente), hermano político Don Antonio Jiménez, tíos, primos, sobrinos y demás parientes*

SUPLICAN a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma.

Granada, Noviembre, 1938.

## Declaraciones del Embajador extraordinario del Manchukúo

**“Es deseo de nuestro país alzar, como aquí las alza España, una barrera infranqueable para los delirios soviéticos”**

**El Manchukúo tendrá en breve su Legación oficial en España**

Burgos, 4. — El corresponsal en esta ciudad del diario «España», ha celebrado una entrevista con el embajador extraordinario del Manchukuo, en la que el ilustre personaje ha hecho interesantes manifestaciones.

—Esta España que visitamos —dijo el embajador manchú— es un país de orden y actividad con su doble fisonomía, guerrera y laboriosa.

S. M. el Emperador nos ha enviado a conocer este gran pueblo heroico... Cuanto hemos visto nos ha causado gratísima impresión, y solo sentimos que nuestra estancia no pueda ser más larga.

Nos agrada profundamente contemplar al pueblo español, tan íntimamente unido, y ver

cómo trabaja afanosamente, disfrutando de su vida y cómo lucha el Ejército contra los comunistas, venciendo en todas partes.

El Manchukuo — anuncia el ilustre diplomático — tendrá en breve su legación oficial en España, a cargo de una relevante personalidad diplomática.

Es deseo de nuestro país, estrechar los lazos de mutua simpatía que nos une y nuestro común propósito de derrotar al enemigo... también común. Y como aquí las alza la España Nacional alzar allá nosotros una barrera infranqueable para los delirios soviéticos.

El jefe de la Misión Manchú expresó con gentil palabra, su agradecimiento por la brillante recepción que se les ha dispensado a todos los miembros

## Llega a España Mr. Stewart, Conservador del “Victoria and Albert Museum”, de Londres

Expuso su asombro por la maravillosa labor del Servicio de recuperación artística de la España de Franco

Bilbao, 4. — Se ha inaugurado en el número ocho de la calle de Navarra la exposición de ornamentos de iglesia y diversos objetos de culto que los católicos belgas han enviado a la España nacional, entre los que hay verdaderas preciosidades.

Los invitados al acto elogiaron con gran entusiasmo el número

de la Misión, por parte de Gobierno y del pueblo.

«Llevamos a nuestro país, con profunda emoción, las palabras del vicepresidente del Gobierno y ministro de Relaciones Exteriores, señor conde Jordana: «La España Nacional no olvida ni olvidará jamás que, cuando muy pocos comprendían los elevados ideales que inspiran nuestro Movimiento, vosotros reconocisteis a nuestro invicto Caudillo como único jefe del Estado español y a su Gobierno como único legítimo». Los actos de justicia no caen nunca en el olvido...»

crecido de ornamentos, casullas y objetos de culto, que han sido enviados por la Asociación Belga «Cruces y Altar de España».

Todo lo expuesto será destinado para el culto en los frentes e iglesias destruidas.

A la inauguración acudieron, el Gobernador Militar, el Jefe de Estado Mayor, la Delegada Nacional de Frentes y Hospitales, la Delegada de Sanidad, el Arcipreste de Bilbao, el Alcalde y el consul belga, el Fiscal de la Vivienda, el comandante Jefe del Cuerpo de Carabineros, una representación de Auxilio Social, una representación del Cuerpo contralor, otra de la Hermandad de Cautivos de España, una representación de la Diputación, el Comandante de Orden Público, el Director y Secretario de las escuelas de Bilbao, varios jefes de sanidad y otras personalidades.

Después de que los invitados examinaron detenidamente los objetos expuestos el Sr. Miller, que es el encargado por los católicos belgas de hacer la entrega en España de los objetos, se dirigió la palabra en francés, diciendo que la identificación espiritual entre los católicos belgas y españoles es hoy mayor que nunca, y esta aportación se debe al conjunto de los esfuerzos de todos los católicos de su país. Terminó sus breves palabras, dando vivas a España y al Caudillo.

Después habló el Arcipreste de Bilbao para dar las gracias a los católicos belgas por su generosidad con los de España.

Después del acto de inauguración el público llenó por completo los locales, dedicando cáudidos elogios a los objetos expuestos.

### LLEGADA DEL CONSERVADOR DEL MUSEO VICTORIA

Vitoria, 4.—Ha llegado a esta ciudad el camarada Muguruza, Comisario de la zona de Levante, del Servicio de Recuperación Artística, de vanguardia, acompañando a Mr. Stewart, Conservador del «Victoria and Albert Museum», de Londres.

Mr. Aribert, ha llegado a España por la frontera de Irún y viene a comprobar los destrozos realizados por los rojos en la zona liberada, y para ver de cerca la enorme labor de reconstrucción llevada a cabo en el Taller artístico Nacional por la España de Franco.

Expuso su felicitación a la Comisaria General y el asombro que le ha producido la enorme labor realizada por el servicio de recuperación artística en pro de la cultura universal.

### CLAUSURA DE LA ASAMBLEA DE CAJAS DE AHORROS

Salamanca, 4. — A las cinco de la tarde de ayer tuvo lugar en el salón de actos de esta Universidad, la clausura de la décima Asamblea de cajas de ahorro que fue presidida por el Jefe del Servicio de Representación y Acción Sindical.

Se excitó a la práctica de la virtud del ahorro y a la cooperación de las Cajas Nacionales de Ahorro.

El acto terminó con vitores a España y de fervorosa adhesión al Caudillo.

## José Peregrin Martín

Alférez de Infantería del Ejército Azul

Camarada en la Falange, caído en acto de servicio, caído por por Dios y por España.

Ya llegaste al puesto difícil de la gloria, ya tu sangre sobre el suelo de España es símbolo exacto de un ansia nueva que enciende tu ímpetu.

Ya tu agonía de héroe que muere mirando hacia arriba es ejemplo en esta dura enseñanza de la muerte alegre, y fecunda por una causa que encendió la locura en los hombres.

Camarada en esta hermandad de la Falange, tú, que saliste a buscar la justicia y la verdad por las tierras fecundas de Andalucía llevando en las venas ese ardor nuevo que da la Falange, tú, que llevaste tu ansia de Patria, Pan y Justicia por las duras tierras del Norte, que llevaste en la mirada esta clara visión de la victoria y de la norma como un yugo firme de voluntad y destino, ayuda nuestra marcha desde tu guardia eterna para que la sangre que cayó bendiciendo la tierra sea promesa segura de la España que nace y que ya presintimos en nuestras entrañas.

La Falange te recuerda con esa honda firmeza que imprime a sus actos, te recuerda, y no olvida tu rca calidad de elegido por Dios para gloria de la raza.

Camarada JOSE PEREGRIN MARTIN, caído por la revolución Nacional-Sindicalista.

Una vez más

¡PRESENTE!

Enfermedades de los niños

**DR. MUÑOZ MEDINA**

CARRERA DE GENIL, 69. TELÉFONO, 1105

## Enorme entusiasmo en Hungría por el retorno de los magiares a la patria común

**Hitler abre una nueva ruta a la política europea**

Budapest, 4. — El presidente del Consejo ha pronunciado un discurso referente a la política europea, en que ha expresado su gratitud al Canciller Hitler diciendo que éste ha abierto una nueva ruta para la política europea, que ha devuelto al Gobierno húngaro Eslovaquia.

Mussolini dijo, también, fue el primer hombre de Estado europeo que nos apoyó, y merece por ello la gratitud eterna del pueblo húngaro.

### LA DISMINUCION QUE HA EXPERIMENTADO CHECOSLOVAQUIA EN TERRENO Y POBLACION

París, 4. — Después de los importantes cambios sufridos por Checoslovaquia, este país ha visto grandemente mermada su extensión y su población.

Checoslovaquia ha dado a Alemania un territorio de 28.200 kilómetros cuadrados y 3.600.000 habitantes. A Polonia, 1.000 kilómetros cuadrados y 230.000 habitantes; Y a Hungría 12.000 kilómetros cuadrados y cerca de un millón de habitantes.

La república checa ha quedado reducida de 140.000 kilómetros cuadrados a unos 100.000 aproximadamente, la población ha disminuido igualmente de 15 millones

a diez, de los cuales seis millones son checos; dos millones de eslovacos, y el resto rusos subcarpáticos.

Según parece la nueva Checoslovaquia, va a la disolución de todos los partidos, y creación de un gran partido nacional único. El día diez del corriente se reunirá el Congreso del partido socialista democrático para decretar la disolución de esta agrupación política.

### PROXIMA ELECCION DE HORTY DIRIGE AL PUEBLO HUNGARO UNA VIBRANTE ORDEN DEL DIA

Budapest, 4.—El Regente Horty ha dirigido al pueblo húngaro un vibrante orden del día relacionado con la anexión de los territorios magiares de Checoslovaquia a Hungría.

En él dice que el Ejército húngaro se encuentra por fin liberado de las cadenas que le habían impuesto el Tratado de Triest.

Un millón de hermanos nuestros nos esperan ahora y después de 20 años ven realizadas sus aspiraciones de unirse nuevamente a la antigua madre Patria.



**CLASICOS ESPAÑOLES**  
EDICIONES «JERARQUIA»

Pocas revistas tan finas y ágiles, tan enteras y conseguida como esta de Jerarquía, máximo capitán de las letras hispanas. Nació entre el primer clamor de la guerra, en la luz más reciente de la batalla. De esta ocasión guerrera sacó un tono entrañable e hispanico, como si fuera el latido desnudo de la sangre de la Patria. Por eso, en ella la cultura y adorno, las artes y las letras, no son nada superfluo ni accesorio, sino que sirven urgentemente a la salvación de la angustia entera del hombre que quiere ser español y humano de una manera plena y efectiva. Cultura es así «ancilla vitae», servidora de la vida, de la nación y del destino patrio.

Misión fundamental de esta inteligencia que, liberada de su orgullo satánico, sirve a los más altos fines, es el conocimiento de la vida española, recoleta en fibros y manuales, cifra y luz de nuestros días mejores. El estudio de los clásicos es, pues, el primer paso obligado de ella. El clásico ha sido mucho tiempo un concepto muerto; un dato o muchos datos, una fecha o muchas fechas, noticias y avisos. El que los estudiaba lo hacía por curiosidad para después recoger y coleccionar aristas y perfiles nunca por una urgencia vital. Hoy las cosas son diferentes. Volvemos hacia los atores pasados porque en ellos y por ellos se nos aclara nuestra vida actual. En ellos está contenida, conformada, admitida la vida española más rica y auténtica. Por tanto, sus obras nos dan orientaciones soluciones, descifrándonos nuestro ar dor presente y el camino futuro. Erindándonos la suerte de la España eterna.

«Jerarquía» por eso ha comenzado la publicación de sus Breviarios del pensamiento español, que según lo dicho cumplen una misión decisiva en nuestra vida presente. El segundo tomo dedicado a Mariana, ofrece una cuidada selección de sus obras hecha amorosamente. Así elegirán otros muchos. De este modo la gran revista española hace auténtica labor patriótica.

**El S. E. U. es:**

**Estudio**



**Acción**

# Decreto aprobando el régimen obligatorio de subsidios familiares

En cumplimiento de la base novena de la Ley de 18 de julio de 1938, que creó el régimen de subsidios familiares, y a propuesta del Ministerio de Organización y Acción Sindical, previa deliberación del Gobierno,

DISPONGO:

Artículo único. — Se aprueba el Reglamento general para la aplicación de la Ley que estableció el régimen obligatorio de subsidios familiares, de fecha 18 de julio de 1938.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Burgos a 20 de octubre de 1938.—III Año Triunfal.

FRANCISCO FRANCO

El Ministro de Organización y Acción Sindical,

PEDRO GONZALEZ BUENO

**REGLAMENTO GENERAL DEL REGIMEN OBLIGATORIO DE SUBSIDIOS FAMILIARES TERMINOLOGIA**

Disposición preliminar. — Para los efectos del régimen de subsidios familiares, establecido por la Ley de bases de 18 de julio de 1938, se entenderá:

a) Por subsidio familiar, la suma asignada a subsidiado, en atención a sus cargas de familia y para ayudar a su sostenimiento.

b) Por beneficiario, el hijo o asimilado a el del subsidiado, que reúna las condiciones legalmente prescritas y en atención y beneficio del cual se otorga el subsidio.

c) Por subsidiado, el asegurado con

derecho a subsidio, por tener beneficiarios a su cargo.

d) Por asegurado, todo trabajador por cuenta de un patrono afiliado, que reúna las condiciones exigidas por este Reglamento.

e) Por afiliado, el patrono comprendido en el régimen obligatorio de subsidios familiares y por cuenta del cual trabaja el asegurado.

f) Por cuota, la cantidad única o periódica que han de pagar los afiliados y los asegurados a quienes alcance este deber.

**CAPITULO PRIMERO**

**DE LA FINALIDAD Y CAMPO DE APLICACION: FINALIDAD Y MEDIO**

Artículo primero. El régimen de subsidios familiares tiene por objeto proporcionar a los trabajadores, por cuenta ajena, un auxilio económico en relación con el número de beneficiarios que tengan a su cargo y vivan en su hogar, mediante el reparto equitativo de su importe entre todos los que han de contribuir a costearlo

**OBLIGATORIEDAD**

Artículo segundo. Este régimen es obligatorio para toda clase de patronos que ocupen en España obreros, empleados o funcionarios, cualquiera que sea la clase de trabajo que unos y otros realicen y la cuantía y forma de retribución que por su trabajo perciban sin

más excepciones que las taxativamente expresadas en este Reglamento.

**PATRONOS EXCEPTUADOS**

Artículo tercero. Quedan exceptuados de la obligación que impone el Régimen:

a) Los que ocupen ocasionalmente como obreros a los mismos a quienes ellos, a su vez, en otros días o temporadas, les prestan su trabajo en equivalencia del que ellos realizaron.

b) Los que ocupen trabajadores en servicios domésticos, según el concepto que de éstos da el artículo octavo de la Ley de ocho de octubre de mil novecientos treinta y dos.

c) Y, provisionalmente, los trabajadores a domicilio.

**REGIMEN ESPECIAL**

Artículo cuarto. El Estado, las Diputaciones provinciales y los Ayuntamientos de capitales de provincia o de poblaciones de más de veinte mil almas, optarán entre acogerse al régimen de la Caja Nacional de Subsidios familiares o abonar directamente a sus empleados y demás trabajadores que tengan a su servicio, los subsidios mínimos determinados en este Régimen.

Dicha opción habrá de acordarse durante el período de preparación a que se refiere la primera disposición transitoria de este Reglamento, y, en su defecto, se presumirá hecha a favor del Régimen de la Caja Nacional.

Artículo quinto.—El régimen por que opten las aludidas Corporaciones, será aplicable a todos sus funcionarios y obreros, cualquiera que sea su categoría y destino, incluso a los que tengan el carácter de eventuales o a los que estén adscritos a obras o servicios que realice o explote por administración la Corporación respectiva.

Artículo sexto. No serán aplicable el régimen especial que se autoriza para el Estado y determinadas Corporaciones públicas, a los contratistas de obras públicas ni a las entidades o empresas concesionarias de obras de servicios del mismo carácter, ni a las subvencionadas con fondos nacionales, provinciales o municipales, todas las cuales estarán sometidas al régimen común.

**REVERSION AL REGIMEN COMUN**

Artículo séptimo. La opción a favor del régimen de la Caja Nacional es irrevocable. Las Corporaciones locales que hubieran optado por abonar directamente los subsidios a su personal, podrán acogerse al régimen de la Caja Nacional, si esta da su conformidad al ingreso de la Corporación.

**MEJORAS**

Artículo octavo. La aplicación del régimen de la Caja Nacional al Estado, a las Diputaciones y a los Ayuntamientos a que se refiere el artículo cuarto, no les priva del derecho a mejorar el régimen de subsidios familiares de todo o parte de su personal.

**ASEGURADOS**

Artículo noveno. Serán asegurados obligatoriamente todos los españoles que trabajen por cuenta ajena, cualquiera que sea su edad, estado civil, sexo, forma y cuantía de la remuneración.

No obstante lo dispuesto en el párrafo anterior, serán asegurados los trabajadores extranjeros cuando exista reciprocidad reconocida mediante orden del Ministerio de Organización y Acción Sindical o pactada en Tratados o Convenciones internacionales.

(Continuará)



Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

**D. Francisco Mariño Peñalver**

Profesor jubilado de la [Escuela] de Artes y Oficios de Granada. Miembro de la Academia Provincial de Bellas Artes de Granada

Que falleció en el día de ayer, a los 72 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos

**R. I. P.**

Su director espiritual; su desconsolada esposa doña Carmen López-Angulo Benítez; su hijo don Manuel; su hermano don Baldomero; hermana política doña Rosario Ventura López; sus sobrinas y demás parientes, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les

RUEGAN asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar en el día de hoy a las once, desde la casa mortuoria Alhóndiga 4 dupdo. hasta la Iglesia de Santa Ana, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos

Granada 5 de Noviembre de 1938

# ARTE

## Nueva iglesia en Roma

El senador Cini ha mostrado al Papa el modelo en yeso de la iglesia que será dedicada a los santos Pedro y Pablo y también en memoria del martirio sufrido por San Pablo en la localidad de Tre Fontane.

La iglesia tendrá una altura de 60 metros y la cúpula, la mayor de Roma después de la vaticana, un diámetro de 30 metros y la superficie, cerca de 5.000 metros cuadrados.

La iglesia, exteriormente estará toda revestida de travertino y en el interior de mármol preciosos.

El Papa ha examinado largo rato el boceto, escuchando las explicaciones del arquitecto y ha tenido palabras de vivo elogio para los presentes, augurando el feliz éxito de la exposición. Finalmente bendijo a todos los presentes y a sus trabajos.

## Éxito de la Exposición de las artes decorativas italianas

La Exposición italiana de las artes decorativas en Buenos Aires ha obtenido el éxito mayor que la crónica argentina haya jamás registrado. La afluencia y el interés del público es la mejor prueba del éxito completo de la gran iniciativa. Más de 72 mil personas han visitado en 18 días la Exposición. El promedio diario de más de tres mil visitantes es una cifra totalmente desconocida en cualquiera manifestación artística análoga celebrada en Buenos Aires desde época inmemorial.

El verdadero y general sentimiento del público ha sido antes que todo de admiración, porque los afrancesados argentinos no concebían que las artes decorativas, el buen gusto y la originalidad, pudiesen tener una cuna que no fuese la que se encuentra en las tribas del Sena, mientras hoy, finalmente, saben y nadie puede dudar de ello, que Italia no es solamente la Patria de los decoradores clásicos sino también la de los más modernos. A la curiosidad general ha sucedido naturalmente, otra especial. Los visitantes pedían el precio de los objetos expuestos y no sólo para hacer su eventual adquisición sino también para dar cuenta del costo medio de la decoración de una casa moderna. Las ventas han subido en total a unas 400 mil libras y es interesante hacer notar que la Comisión Nacional Argentina de las Bellas Artes ha comprado para ella las hermosas vitrinas y las telas que habían servido para la decoración de las salas.

## PERMANENTES

Modernísimas desde 8 pesetas

# Arrufat

Salamanca, 1

## COMENTARIOS

por Antonio Tovar

Quizás no hay derecho a escribir en Guipúzcoa sobre el tema que puede ser obsoleto en Castilla. Pero también es bueno cuando se goza de los árboles y de las laderas verdes y bien sombreadas, acordarse de lo que pasa sobre la tierra de carnada y áspera.

Y además, el tema de la repoblación forestal tiene desde hace decenios tal valor simbólico, tal alcance de programa nacional, que conviene a veces volver sobre él para ver las cosas en su sencillez misma, desgarrando los tópicos con que se las viste.

La orden de movilización dada por la Secretaría General para que la Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. acuda también a la tarea de ir rehaciendo los montes de España tiene — aunque no fuera más — el tono voluntarioso y decidido que deben tener las obras verdaderamente falangistas.

La vieja utopía que soñara Costa va a ser puesta en marcha. Nos encaramos decididamente con la efige obsesionante de los páramos desnudos, de las mesetas áridas, de las hieladas cayendo terribles sobre una tierra sin abrigo vegetal, de las sequías ocasionadas por unos montes pelados que no saben atraer las nubes...

Aquí está toda la literatura derrotista de Costa de Macías, Picavia, de Julio Senador; la visión vencida de los pueblos miserables, desnudos bajo el sol y la hielada poblados de hombres que responden a la inclemencia con la maldición.

Porque tenemos que ir contra todo esto, tenemos que demostrar que en Castilla se pueden plantar árboles y que para hacerlo no se necesita casi nada; ni nuevas partidas en el presupuesto, ni largos estudios previos, ni grandes planes a largo plazo.

Por eso comenzó ya hace dos años una movilización simbólica, una movilización de pequeños grupos de falangistas de primera y de segunda línea, que salían alegremente por las mañanas de la primavera, cantando y con la azada al hombro a comenzar la repoblación de los altos de las cuevas de los cotarros, de las colinas de los antiguos montes amañados de Castilla.

Yo recuerdo con qué orgullo decía yo un marzo de 1937: «Hemos plantado 300.000 árboles» (En

realidad, y trabajando afanosamente, no había conseguido hacer más que tres hoyos...) Pero ahí en muchas cosas en el pasado ganadero y forestal de Castilla en lo que muchas veces me contaba mi padre de cuando él había visto roturar montes que desaparecían, y a él le nacía el mismo mi abuelo, y así desde siglos viene la labor de destrucción de montes de España. Pensaba también que en unas excavaciones de una necrópolis viérgoda en las que intervino cuando estudiante se podía notar que aquellos guerreros habían acabado siendo pastores en el valle de Esquivia. Y hasta se me vendía a la memoria el libro de un malhadado separatista catalán en el que estudiaba la vida de Castilla con muchos interesantes datos forestales.

Yo estaba tan orgulloso de mi tarea de plantador de árboles que tuve que comunicarle mi alegría a un amigo mío pintor. Tan formidable era mi entusiasmo que él se alarmó.

—¿Sabe usted— me dijo —, siguiendo así nos van a estropear todas estas laderas que tienen un admirable color de plata?

Porque nuestra fe era tan formidable que en pocos años iba-

mos a hacer cambiar la faz de los campos de Valallodid, y a enjamblear de vulgar verde vegetal las desgracias laderas de reflejos grisáceos y que azulaban con la distancia.

La repoblación forestal iba de viaras, comenzando en plena guerra. Y, ahora, la orden de la Secretaría General, recién dada, es la ampliación y la confirmación de aquellos sucesos generosos, su realización su traída al mundo en plazo no lejano.

La Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. emprendió todo imposible, buca así peñador España. Porque en nosotros la repoblación forestal no es empresa pequeña de escuela y dispensa. Para nosotros la repoblación forestal es — aparte de que hagan falta árboles — un afán de rendir a la Patria un esfuerzo común y de hacer alrededor de este trabajo, por encima de diferencias de clase y de todas las diferencias, la hermandad nueva de los españoles.

Y cuando los nuevos árboles vayan creciendo, irá creciendo también la unidad total e indestructible del pueblo español que vuelva a ser señor de sí. Y del mundo.

(De «Unidad»)

## A CUANTOS TENIAN SU RESIDENCIA EN LA ZONA ROJA DE LA PROVINCIA DE GRANADA.

Se ruega a cuantos tengan su residencia habitual en la zona no liberada de la provincia de Granada, sean o no evadidos de la zona roja, envíen su dirección en una simple tarjeta postal a esta Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, departamento de Organización, de Granada. Para poner en su conocimiento asuntos de general interés.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

El Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Francisco Prieto Moreno.

## Camarada

### Francisco Aranda Carvajal

Teniente del Ejército de España



Ya tus ojos no veían la victoria ni tu voz llevará por el viento el grito de la gloria. Ya tu pecho no sentía humildemente la palabra impetuosa que lleva a los hom-

bres a una nueva era de esperanza, a morir por España seramente, con la exacta alegría de una juventud escogida con misión histórica y destinos propios ante Dios y el Imperio.

Va tu limpia conducta de elegido de España, es ejemplo de una juventud que mirando sus muertos y su historia acepta la muerte como la más alta recompensa, y el último servicio a la España que vuelve su mirada al destino, y conserva su ritmo y su locura, porque así lo ordenó la voluntad de Dios y el pulso de los hombres que nacieron en su suelo.

La Falange no olvida a los que cayeron en los campos por la España soñada y tiene hoy, como siempre un recuerdo hacia los que sintieron anegarse su sangre en una agonía alegre porque saben que morir por España es morir en el nombre de Dios.

Camarada Francisco Aranda Carvajal, los que quedan no olvidan la sangre derramada, y con el brazo en alto, te dicen:

Una vez más

PRESENTE

## Malta - Marte

El mejor sustitutivo del café

## ¡OBREROS! ¡EMPRESARIOS!

No se puede ser desertor en las escuadras de la producción

UNA SOLA CLASE: la de productores, en la unidad económica del Sindicato.

UN SOLO INTERÉS: El de España, en la unidad espiritual del Movimiento.

UNA REVOLUCIÓN ORDENADA Y PROFUNDA la Nacional Sindicalista, en la unidad de pensamiento de José Antonio.

UN JEFE INDISCUTIBLE: FRANCO, en la unidad del Destino histórico.

Por la Patria, el Pan y la Justicia

¡ARRIBA ESPAÑA!

Gobierno civil

Queda prohibida la salida de patatas

Conforme a la orden telegráfica del señor jefe del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes...

Lo que se hace público para general conocimiento, encareciendo a todos los agentes de mi autoridad...

Granada 4 de noviembre 1938 III Año Triunfal. — El Gobernador Civil Presidente.

LA ESTADISTICA DE LAS ALUBIAS

Se hace saber a todos los señores comandantes de puesto de la guardia civil, a que pertenecen los pueblos que se relacionan a continuación...

Lo que se hace público para conocimiento de los mismos.

Granada 4 de noviembre 1938. El Gobernador Civil Presidente.

Granada, Motril, Almuñécar, Salobreña, Molvízar, Bubián, Cañal, Pampaneira, Huétor Vega, Atarfe, Maracena, Dúrcal, Güéjar Sierra, Dílar, Gójar, Pinos Puente, Fuente Vaqueros, Asquerosa, Caparacena, Brácan, Huétor Tájar, Loja, Cenés, Monachil.

VAGONES PARA DESCARGAR

Partidas llegadas hoy a esta estación, por vagones completos:

Jefe S. de Conchar, 1 de abono; Jefe S. de Dúrcal 1 de idem F. Aguilera, 1 de carbón; A. Martínez, 1 de cisco; Juan Ballesta, 1 de azúcar; A. Oliver, 1 de carbón vegetal; B. Villa, 1 de idem; Orden, 1 de idem; Gas Lebón, 1 de carbón mineral; F. Castaños, 1 de idem.

Una importante donación al Patronato Nacional Antituberculoso

Recientemente ha sido firmada ante Notario por don Juan March Ordinas escritura de donación gratuita, al Patronato Nacional Antituberculoso...

Don Juan March ha hecho esta cesión por considerar que el Patronato Nacional Antituberculoso, cuya creación se debe al Generalísimo...

El inmueble está enclavado en Alora, donde ha sido construido teniendo en cuenta su elevación, distancia del mar, orientación y abrigo de vientos dominantes.

Para que pueda obtenerse una idea de la importancia de esta propiedad, que pasa a serlo, con otras muchas, del Patronato Nacional Antituberculoso...

Edificio núm. 1, de 120 metros de fachada y 20 de fondo. Consta...

Sociedad Económica de Amigos del País

APERTURA DE CURSO

El próximo Domingo día 6 del actual y a las cuatro de su tarde, tendrá lugar en la Cátedra de Artes de esta Universidad...

El Lunes día 7 comenzarán las clases de dicha Sociedad.

de dos plantas en toda su superficie, excepto el cuerpo central y los extremos, que tienen tres. En el mismo están instalados los comedores, escuela, gimnasio, lavaderos mecánicos y pezadero de vajilla...

Edificio núm. 2, en forma de cruz griega de brazos cuya longitud son 17 metros 50 centímetros cada uno. Consta de dos plantas...

Edificio núm. 3, mide 17 metros 50 centímetros de fachada y 9 de fondo. Tiene cocina y lavadero independientes, servicio completo de desinfección...

El núm. 4 consta de un cuerpo de 32 metros de fachada por 12,50 de fondo. Tiene porción subterránea y planta baja. En el sótano está instalada la caldera de calefacción central...

El edificio núm. 5, de 35 metros de fachada y 10 de fondo, compuesto de dos plantas, está construido para alojamiento del personal empleado.

El número 6, mide 20 metros de fachada y 7,50 de fondo, con planta baja y principal. La planta baja está construida para cochera.

Y por último, el edificio núm. 7, no terminado y que el Patronato Nacional Antituberculoso tiene el propósito de que sus obras sean ultimadas en plazo brevísimo.

También ha cedido el señor March la carretera que une al Satorio con la de Palma a Sciler, con una longitud de 725 metros.

El valor de esta donación se estima en más de tres millones de pesetas, y ella ha de permitir que el Patronato Nacional acometa con toda intensidad en las Baleares la Lucha Antituberculosa...

Este botón de muestra debe servir de ejemplo a los que son remisos en conceder a las obras de alto beneficio social, como la que lleva el General Martínez Anido, la contribución espontánea que pueda permitirse por su capital.

Academia de alféreces provisionales de Granada

Se ruega a los familiares, residentes en esta localidad de Alféreces muertos gloriosamente en campaña, remitan al Sr. Director de la Academia datos sobre los hechos de armas en que hubiesen obrado su vida por la Patria...

Granada 4 de Noviembre de 1938.—III Año Triunfal. Emilio Izquierdo

AUXILIO SOCIAL DE MURCIA

SUR-DELEGACION DE GRANADA

Para conocimiento de todos los murcianos residentes en Granada, se hace público que ha quedado establecida en esta capital una Subdelegación de Auxilio Social de Murcia...

Igualmente se hace público que todos los murcianos residentes en esta capital que deseen entrar en Murcia con los equipos de Auxilio Social, deberán hacer su petición en esta Subdelegación...

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Granada 1 de Noviembre de 1938.—III Año Triunfal.

El Sub-Delegado de Murcia, Sisenando González.



BODA

El pasado día 19, en la Parroquia de la Trinidad de Córdoba, se celebró el enlace matrimonial de la bella señorita Clementina Sánchez de Puerta...

Apadrinaron a los contrayentes el hermano de la novia don Baldomero Sánchez de Puerta y la madre del novio doña Elvira Segura...

HAZ revista universitaria.

COLISEO OLYMPIA

Hoy sábado 5 noviembre 1938. III AÑO TRIUNFAL. Sección continua desde las 3 de la tarde y la última a las 11 de la noche.

Gran acontecimiento cinematográfico. ESTRENO de la superproducción alemana titulada

ALARMA EN PEKIN

Formidable interpretación de los famosos actores Gustavo Frolich, Peter Voss y Leni Maremont. Película altamente emocional, y de una fuerza sugestiva que es el asombro de todos los públicos.

PRECIOS: Butaca patio 1'50. Id. Gral. 0'85.

Seguidamente: «Carmen la de Triana», por IMPERIO ARGENTINA

SALON NACIONAL

Hoy sábado 5 noviembre 1938. III Año Triunfal. Secciones por tarde y noche: de 3 a 9'30 y de 9'45 a 1

Inauguración de nuestra GRAN TEMPORADA DE INVIERNO. ESTRENO del magnífico reportaje de actualidades, NOTICARIO FOX NUEVO, NUM. 41, en español, con las últimas informaciones sobre el triunfo de la paz.

Riguroso estreno de la colosal, fantástica y espectacular superproducción Radio, titulada

La diosa del fuego

Maravillosos escenarios. Argumento de gran emotividad y fantasía. Interpretación de la nueva estrella HELEN GANAGAN, la mujer más hermosa de América, con Randolph Scott y Helen Mack.

Butaca, 1'30; Anfiteatro, 0'35.

TEATRO CERVANTES PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoros Western Electric. Hoy sábado 5 noviembre 1938. III Año Triunfal

Una superproducción extraordinaria. Riguroso estreno de la película la Nueva Universal titulada

El gran impostor

por Edmund Love y Valerio Hobson.

Completa el programa unas preciosas variedades sonoras.

Secciones continuas empezando la primera a las tres, y la última a las once.

PRECIOS

Butaca 1'25. Atos. 0'60. Gral. 0'40

Se aproxima ALDERABAN



**Falange Española  
Tradicionalista**

**Y DE LAS J. O. N. S.**

**Sección Femenina**

**CITACION**

Se cita a las camaradas Rosario Car-  
lón Primatesa, Camila Díaz Blanco,  
Dolores Fernández Martínez, Concha  
Martín Martín, M. Benita Blasco, An-  
tonia Domínguez, Gertrudis Martínez,  
María Villoslada, M. García Casares,  
Isabel Roldán, M. Pérez Garzón, Con-  
cha Villafraña, Pepa Illescas, Paulina  
Díaz Junco.

Para que se pasen por nuestras ofi-  
cinas, Santa Escolástica, 9, el día 5, de  
11 a 1 y de 5 a 7, advirtiéndoles que  
la falta será severamente sancionada.

Por Dios, por España y su Revolu-  
ción Nacional Sindicalista.

La Jefe Local.

**ORGANIZACIONES JUVENILES  
CITACION**

Se citan a las camaradas que a con-  
tinuación se expresan, para que pasen  
por nuestro domicilio social, Santa Es-  
colástica, 9, mañana de 11 a 1 y de 5 a  
7, haciéndoles saber que la falta será  
sancionada.

Antonía Torres Torres, Baria Suárez  
González, Pepa Guerrero López, Mara  
villas Guerrero López, María Lourdes  
Morales Romero, Amadora Bertos Gar-  
cía, Herminia Moya Villanova, Paqui-  
ta Medina Martínez, Matilde Adarve  
Soto, Victoria Navarro Espín.

Por Dios, por España y su Revolu-  
ción Nacional Sindicalista.

La Jefe Local.

**S. E. U.**

El patriotismo enmarca en su  
interés todos los valores funda-  
mentales de la esencia histórica  
de la Patria; cuanto aporte con-  
tribución a su ennoblecimiento  
reclama la atención de cuantos  
sientan el verdadero sentido de la  
idea patriótica.

Nada tan transcendental para  
la exaltación de un pueblo como  
el nivel de cultura propia. Por  
eso todo movimiento que encuad-  
re en sus principios la evolución  
científica, merece las exquisitas  
de aprecio aún de parte de aque-  
llos que por su posición social se  
hallen al margen de los intereses  
directos de la ciencia.

En España, donde la revolución  
Nacional Sindicalista elabora una  
selección de valores con miras a  
un futuro imperial el Sindicato  
Español Universitario es el ge-  
nuino representante de las aspi-  
raciones culturales que cimien-  
tan la futura grandezza de su  
Imperio.

Dejando a un lado las clases  
ajenas de un modo directo a la  
Universidad hispana, curiosa se-  
ría la estadística de cuantos alar-  
dando de patriotas, debiendo  
evolucionar en el campo cientí-  
fico, desconocen completamente  
lo que es lo que busca el S. E. U.  
Todos cuantos, por su carrera in-  
tellectual sientan más de cerca los  
intereses científicos tienen obliga-  
ción estricta de colaborar según  
sus medios en la exaltación de  
España y los valores intelectuales  
deben estar con el S. E. U.

No tan sólo los estudiantes; los  
médicos, católicanos, abogados,  
poetas, eclesiásticos, etc. no de-  
ben ignorar que el S. E. U. es todo  
el Estudio y Acción del Imperio  
con que sueña y que por soñado  
es amado.

«Obras son amoras y no buenas  
razones».

Estudio y Acción. ¡Arriba Es-  
paña!

# Las Ordenanzas municipales que datan del año 1904, van a ser requisadas

**Consta en acta sentimiento de la Corporación por la muerte de Ramón Franco**  
**Aprobación de presupuestos para parimentar varias calles**

Ayer tarde y bajo la presiden-  
cia del Alcalde, camarada Anto-  
nio Gallego y Burín y con asisten-  
cia de los tenientes de Alcalde, ca-  
maradas Martínez Lumbrenas,  
Acosta Inglob, García Villalba,  
Martín Campo, Méndez Rodri-  
guez-Acosta, celebró sesión ordi-  
naria la Comisión Permanente.  
Actuó de secretario, don Francis-  
co Rico.

Leída y aprobada el acta de la  
sesión anterior, se entró en el  
estudio y discusión de los siguien-  
tes asuntos que figuraban en el  
orden del día:

## CERTIFICACIONES DE OBRAS

Fueron aprobadas las siguien-  
tes certificaciones expedidas por  
el arquitecto municipal, de mil  
875'84 pesetas a favor de la So-  
ciedad Anónima Solididad, para  
arreglo de pavimento de la Car-  
rera del Ganil, de 3.325'14 a fa-  
vor del contratista don Agustín  
Martín Martín, por obras de pa-  
vimentación en la calle de Jimé-  
nez Cisneros; a favor de los con-  
tratistas don Agustín Robles por  
pesetas 726'30 y a don Federico  
García Barbano, dos de pesetas  
1.250 y 518, por las obras en la  
Cruz de los Caídos; a don Augus-  
tín Robles por las ejecutadas en  
el mercado en construcción de la  
calle de la Cárcel, importante  
2.314'26 pesetas; a don José Jimé-  
nez Huertas por la llevada a cabo  
por la construcción del nuevo  
Parque de Bombaros, de 4.431'87  
pesetas y a don Nicolás Gómez  
Jiménez por la de pavimentación  
en el Mercado de San Agustín de  
pesetas 6.637'05.

## PRESUPUESTOS APROBA- DOS

Para la expropiación de la casa  
número 3 del Arco de Elvira que  
se aprobó un presupuesto de pe-  
setas 1.349'30. Asimismo se apro-  
baron los siguientes presupuestos:  
Para pavimentación de la calle  
de Carniceros (Albacín) y de la  
calle principal de San Bartolomé  
del mismo barrio; dos de pesetas  
4.150.89 y 5.524'74 respectivamen-  
te; de 12.876'60 pesetas para el  
afirmado del camino de Yéseros,  
desde la casería del señor Martí-  
nez hasta el término municipal  
de Granada, acordándose que as-

ta última obra se realice por con-  
trato directa y que abonen los  
propietarios la parte proporcional  
correspondiente a contribuciones  
especiales. Y para las obras com-  
plementarias para el camino de  
Ronda se aprobó otro presupuesto  
de 18.831'33 pesetas.

## ADJUDICACION DE LAS OBRAS DE REFUGIO DE PEATONES EN LA PLAZA DEL CARMEN

A propuesta de la Comisión de  
Fomento fueron adjudicadas las  
obras para un refugio de peato-  
nes en la Plaza del Carmen, al  
contratista don Agustín Martín,  
que ha hecho una baja de 7 por  
ciento sobre el presupuesto apro-  
bado de 6.162'64 pesetas.

## LICENCIA PARA OBRAS

Se acordó devolver al contras-  
tista don Antonio Paraja la can-  
tidad de 200 pesetas que se les te-  
nia retenidas en concepto de ga-  
rantía por las obras efectuadas  
en el Carmen de la Muralla y  
Grupo Escolar, Alcazaba de Ca-  
dima, ya que han transcurrido  
dos meses y se encuentran en  
buen estado.

Se concedieron licencias para  
ejecutar diversas obras a don Ma-  
nuel Córdoba, don Victoriano  
Moral, don Cándido Sánchez, don  
Rafael Callejas Ballesteros y don  
José Figueroa Fuensalida.

A propuesta de la Comisión Ins-

## SUBSIDIO PRO COMBA- TIENTE

## Subsidio pro com- batiente

La Cámara de Comercio cita a  
los beneficiados del subsidio que  
a ella corresponde abonar y que  
tengan su domicilio en esta capi-  
tal par que se presenten en los  
días 7 y 8 del corriente, de 4 a  
7 de la tarde para hacer efectiva  
la mensualidad de Octubre últi-  
mo, debiendo ir provistos de las  
cédula personal con su fotografía  
u otro documento que identifique  
su personalidad.

pectora Provincial de Mutilados  
de Guerra fue nombrado guar-  
día de segunda de distrito a don  
Francisco Bombalá Rodríguez.

Por mobiliario a la Casa de So-  
corro suministrado por don Re-  
caredo Verdás, fue aprobada una  
factura de 2.960 pesetas.

## GRATITUD DEL SEÑOR AR- ZOBISPO

Se leyó una comunicación del  
Excmo. y Rvdo. señor Arzobispo  
de Granada en la que expresa su  
vivo reconocimiento a la Corpo-  
ración, por haber consignado en  
el presupuesto dos becas de 730  
pesetas para costear la carrera  
eclesiástica a dos estudiantes po-  
bres. Y otra de la directora de la  
Escuela Normal del Magisterio  
Primario, en la que agradece la  
adjudicación de cantidades desti-  
nadas en el presupuesto para tí-  
tulos y becas de alumnos norma-  
listas.

## REVISION DE LAS ORDE- NANZAS MUNICIPALES

A propuesta del Alcalde, camar-  
rada Gallego y Burín se acordó  
que la Comisión municipal revise  
las ordenanzas municipales que  
se encuentran redactadas desde  
1904 y que no respondan a nues-  
tros días, para que a 1.º de año  
próximo se encuentren las nue-  
vas a redactar en vigor.

## SENTIMIENTO DE LA COR- PORACION POR LA MUERTE DE RAMON FRANCO

Por último el camarada Galle-  
go y Burín manifestó que había  
puesto un telegrama en nombre  
de la Corporación al Generalísi-  
mo participándole el sentimiento  
de la misma por la muerte de su  
hermano el glorioso aviador, don  
Ramón Franco, proponiendo que  
constara en acta el sentimiento  
del Ayuntamiento y de Granada  
por la pérdida de tan eximio avia-  
dor que tantas glorias dió a Es-  
paña y que este acuerdo se trans-  
mita al Jefe del Estado.

Así se acordó y no habiendo  
más asuntos a tratar se levantó  
la sesión a las ocho y media de  
la noche.

**SALON NACIONAL**

**Hoy Sábado**

¡Éxito grandioso!  
de la extraordina-  
ria y espectacular Super-producción **RADIO**

**LA DIOSA DEL FUEGO**

¡Éxito sorprendente! de la magnífica Revista gráfica

**Noticiero Fox Nuevo núm. 41 (En español)**

Contiene un interesantísimo Sumario de los últimos sucesos sobre la cues-  
tión Checoeslovaca y de **EL TRIUNFO DE  
LA PAZ**, por las grandes figuras de Europa

**HITLER, MUSSOLINI, CHAMBERLAIN Y DALADIER**

# LA PROVINCIA

## Atarfe

### RECUERDO A LOS CAIDOS

Al coger la pluma para dedicar un recuerdo póstumo a los caídos no puedo por menos que hacer un comentario aunque breve de todos aquellos que siendo hijos de este pueblo supieron derramar su sangre regando las tierras españolas.

Al recordar aquellos días en que el espíritu estaba sobresaltado y la voz guerrera de nuestro Caudillo nos lanzó a la victoria los atarfeños que sentían en su alma el amor Patrio, se alistaron en distintas unidades de nuestro Ejército y Milicias fusil al hombre para enfrentarse con el enemigo.

Muchos de ellos, a quien yo les dedico estas pobres líneas, cayeron para no volver más, pero siempre el recuerdo de estos hijos de Atarfe, quedará grabado en nuestro recuerdo, porque supieron dar la sangre generosa para bien de la Patria.

Vosotros cubristeis de gloria el camino que nos ha de conducir al Imperio, supisteis abrir vuestro corazón para que los raudales de vuestra sangre pudieran regar la tierra que un día nos hizo conocer el Aliento.

A la voz de alarma, unos vestíais el glorioso uniforme militar otros el hábito azul para marchar indistintamente a los puestos designados por el mando, para dar cara frente al enemigo y cuando la aurora de España comienza a brillar, Dios primero y España después han sabido escogerse para que desde los luceros vigileis por todos los demás y para que la historia os tenga presentes el día de mañana pueda ante el mundo presentar la lista de los héroes de la reconquista.

Los miembros de todos vosotros han quedado y quedarán en este pueblo y yo quisiera que al leer estas líneas todo aquel que se sienta Español y Atarfeño dediquen una oración por su eterno descanso.

Y nosotros sabremos erigir un túmulo imprecadero donde figuren los nombres de todos aquellos que con fe en la salvación de España supieron caer cara al cielo en el campo de batalla.

En este día de conmemoración el pueblo ha sabido honrar a sus mártires con un funeral solemne y seguidamente en la fachada Parroquial se levantó la hermosa Cruz delante de la cual se rezó un responso, colocándose una gigantesca corona de laurel y todo el pueblo desfiló ante ella asistiendo autoridades civiles y militares y los mandos del Movimiento.

### CAIDOS POR DIOS Y POR ESPAÑA

PRESENTE  
Saludo a Franco, Arriba España  
El Delegado local de P. y P.

## Maracena

### FIESTA DE LOS CAIDOS

Organizados por la Falange Local se celebraron en esta localidad diversos actos en honor de aquellos que derramaron su sangre por nuestra Patria.

A las diez de la mañana se celebró un funeral con asistencia de las autoridades y los mandos de Falange y todos los niños de las escuelas nacionales que hicieron Comunión general, aplicando dicho acto por el eterno descanso de sus almas. Acto seguido se congregó la mayoría del vecindario ante la Cruz erigida

con sumo gusto en la plaza del Generalísimo Franco en donde por el secretario local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, fué leída la Oración de Falange a los Caídos por el señor cura párroco fué pronunciada una sentida alocución en la que expuso la significación de nuestro Movimiento y el respeto que todos debemos a aquellos que ofrendaron todo cuanto tenían, hasta derramar su sangre por una Patria digna, religiosa y exenta de odios.

Terminó el acto con el desfile de todos los asistentes ante la Cruz.

Durante los diversos actos reinaron el recogimiento más profundo y el máximo respeto.

Gloria a los Caídos: Arriba España!

## Motril

### HOMENAJE A LOS CAIDOS

Con gran solemnidad se ha celebrado en esta la fiesta del «Día de los Caídos».

A las diez de la mañana y con asistencia de todos los elementos de la Falange Local y de numeroso público, se ha celebrado solemne funeral, en la iglesia de las Dominicas.

Ante el catafalco levantado en la nave central se entonó un responso.

Terminada la ceremonia religiosa, las autoridades y público se trasladaron al paseo del Generalísimo Franco, donde el Jefe de este sector, pasó revista a las fuerzas que habían de rendir honores.

La Cruz de los Caídos se encontraba adornada con banderas de los colores nacionales y del Movimiento, flores naturales y monumental corona de laurel, dándole guardia de honor la escuadra de cadetes de esta Organización Juvenil.

Se trasladaron las banderas de la O. J. al pie de la Cruz y previo toque de atención, se canta por todos los asistentes el «Cara al Sol».

Inmediatamente y por el Delegado de Propaganda Accidental se da lectura a la «Oración por los Caídos».

Terminada la lectura, la banda entona el Himno Nacional que es escuchado en medio de un profundo silencio.

Acto seguido, las autoridades pasan ante la Cruz y depositan a sus pies varias coronas de flores del tiempo, destacando entre ellas la ofrendada por las fuerzas de esta guarnición.

A continuación desfilan la Falange local, niños y niñas de las escuelas con sus respectivos maestros y por último el público en general quienes a su paso van arrojando ramos de flores en tal cantidad que cubren en un momento toda la base de la Cruz. Se inicia el desfile de las fuerzas que han dado honores, haciéndolo ante la Cruz y autoridades.

En primer lugar desfila la Organización Juvenil y en segundo nuestros valientes soldados, siendo saludados ambos con grandes ovaciones y vítores.

Durante todo el día, dieron guardia de honor ante la Cruz, elementos de la segunda línea con armamento.

Los actos fueron presididos, por todas las autoridades militares, civiles y mandos de la Falange.

El pueblo amaneció engalanado con banderas nacionales y del Movimiento.

## Orgiva

Se ha celebrado «El Día de los Caídos». Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. organizó un funeral digno de los que cayeron combatiendo por la Unidad de España.

Ofició la misa el párroco don Evaristo Medina, asistido de diacono y subdiacono por don Francisco Amundarain y don Manuel Menéndez, respectivamente, capellanes castrenses.

Al armonium la capilla de esta parroquia que dirigía la señorita Elvira Rodríguez.

En la iglesia un gran catafalco, el que cubría la bandera nacional y una corona de flores naturales confeccionada por la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista. También adornaban la iglesia dos banderas plagadas de Falange. Una escuadra de gas-tadores daba guardia al túmulo.

El elemento oficial estaba representado por el Coronel y el Comandante del Sector y comisión de oficiales. El Alcalde y el Secretario del Ayuntamiento camaradas Ramón Vilchez y José Álvarez, el Jefe Municipal don Francisco Arenas, el Jefe de Correos, camarada Fernando Dueñas; el Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las JONS., camarada José Díez; la Jefe de la Sección Femenina Amalia Rodríguez y una gran comisión de falangistas de esta local.

La iglesia iluminada. Al terminar el funeral, que revistió gran solemnidad, el señor cura, desde el púlpito, leyó la «Oración de los Caídos» de Sánchez Mazas.

Por circunstancias especiales no pudo conmemorarse más ampliamente «El Día de los Caídos».

Las plegarias se elevaron, nacidas del corazón, por los héroes de esta Cruzada, soldados de España, que ofrendaron su vida por salvar de la barbarie a nuestra España Imperial.

¡Arriba España!

### AUXILIO SOCIAL

Se ha celebrado una misa solemne para conmemorar el segundo aniversario de la fundación del Auxilio Social. Cantaron la misa las falangistas Paquita y Encarnita Rivas, Elvira Rodríguez, Isabel Tello y Amalia Dueñas y acompañó al armonium Mary Jiménez.

Las banderas Nacional y de Falange adornaban el templo.

Asistieron el Coronel y el Comandante del Sector; el Presidente de la Gestora Municipal y el Secretario, el Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.; el Jefe Municipal, el capitán, don Antonio Carrascosa; el Jefe de Correos; numerosos oficiales de esta guarnición y la Delegada de Auxilio Social y gran número de falangistas.

Grandes cartelones anunciadores de nuestra Obra Social amanecieron en las fachadas del pueblo. Las gentes, tributando su entusiasmo por la obra emprendida se disputaban para su provincia, el mayor número de Comedores o Asistencias.

Nuestro Caudillo Franco, Ilmo de fervor histórico, con su técnica y su visión nos conduce a la victoria con la vista fija en Dios y teniendo por lema «Patria, Pan y Justicia».

¡Arriba España!

Orgiva 30 de Octubre de 1938. III Año Triunfal.

## Junta Provincial de Abastos

### A LOS ALCALDES DE LA PROVINCIA

Se recuerda a todos los señores alcaldes de esta provincia el exacto cumplimiento de la circular dictada por mi autoridad con fecha 13 de diciembre de 1937, publicada en el «Boletín Oficial» de esta provincia correspondiente al día 15 del expresado mes, número 860, y se les advierte que para el día 10 del actual deberá obrar en este Centro el resumen general de subsistencias existentes en los respectivos términos municipales, previniéndoles que de la falta de cumplimiento de este servicio serán responsables no sólo los señores alcaldes, sino también los secretarios de las respectivas corporaciones.

### PROHIBICION DE SALIDA DE ARROZ

Por orden de la Jefatura Nacional de Abastecimientos y Transportes queda prohibida terminantemente que el arroz procedente de este territorio sea embarcado con destino a Palma de Mallorca.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento de lo acordado por la superioridad.

### LOS PRECIOS DE LOS SACOS ENVASES SE ATENDRAN AL FIJADO

Por la Jefatura Nacional de Abastecimientos se comunica a mi autoridad lo siguiente:

«Teniendo conocimiento este servicio de que se admite en las jefaturas de artículos un mayor precio para los sacos envases que el que señala la orden de 8 de agosto último, (B. O. número 46) en lo sucesivo no se podrá cargar por ningún envase más cantidad que la que señala dicha disposición para las diversas clases de saquerío.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento de lo acordado.

Granada 3 de noviembre 1938 III Año Triunfal. — El Gobernador Civil Presidente.

## Junta provincial Repartidora de la Derrama sobre la Contribución Industrial a milicianos y voluntarios

### AVISO

Se recuerda a los patronos de esta capital y pueblos de la provincia que las declaraciones para el reintegro de sueldos y jornales correspondientes al mes de Octubre último, deberán ser presentadas en las Oficinas de esta Junta, Azacayas, número 5, durante los días 2 al 8 del presente mes, con la documentación y requisitos exigidos en meses anteriores.

Granada 1.º de Noviembre de 1938.—III Año Triunfal.

## Ruiz-Pozo

Cristalería y Electricidad  
Instalaciones completas

Reyes Católicos, 11. Teléfono 1383



HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS  
Zacarias, Isabel, Silvano, Fibiolo, Loto.

**JUBILEO DE LAS XL HORAS.** — Hoy estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, en la Iglesia del Sagrario.

Mañana en la misma Iglesia.

**ADORACION VESPERTINA.** — En la Iglesia Escolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana, Manifiesto, Misa, Rosario, Bendición y Reserva.

**BASILICA DE SAN JUAN DE DIOS HORARIO DE MISAS.** — La primera a las 6 y media y a continuación cada media hora siendo la última a las diez y media.

**Domingo y días festivos:** La primera a las seis y media, luego cada media hora hasta las diez, habiendo misa a las 11 y a las 12.

**Tarde.** — Santo Rosario, y los días que haya algún ejercicio empieza a las 7:30.

#### ADORACION NOCTURNA

Noches y turnos de guardia durante el presente mes:

Sábado 5, turno II; lunes 7, turno IX; miércoles 9, turnos V y VII; sábado 12, turno III; lunes 14, turnos IX y XVI; miércoles 16, turnos X y XVI; sábado 19, turnos IV y XV; lunes 21, turno XIV y XVII; viernes 25, turno XVIII; sábado 26, turno VIII; martes 29, turnos VI y XII; turno de San Tarasio el sábado 12, a las seis y media la Misa de Comunión el domingo 13 a las nueve de la mañana.

**IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON.** — El Apostolado de la Oración celebra sus cultos mensuales mañana primer domingo, en la forma siguiente:  
Por la mañana, a las ocho y media, Misa y Comunión general.

Por la tarde a las seis Exposición de S. D. M.; Rosario, Letanía, sermón, que predicará el R. P. Pedro Castro, S. J., Bendición y Reserva.

**GRAN SURTIDO en Lámparas**  
**Osram y Philips**  
**Casa MENDOZA**  
Reyes Católicos 41 Telf. 1-1-7-1

## Palatas Alemanas

Las acreditadas patatas Alemanas de la que es depositario exclusivo para **Granada, Victoriano Arroyo** se admiten encargos hasta el día 10 del corriente mes de Noviembre.

En Granada: **Victoriano Arroyo**  
» **José Folgoso**  
En Fuente Vaqueros: **Antonio Avila Arroyo**

## Anuncios por palabras

### PERDIDAS

PERDIDA de un bolso de señora perdido ayer en los Redentoristas. La persona que lo haya encontrado puede en el trabajo Solarillo de Gracia, 24-25, se dando, donde se le gratificará.

## Boletín Oficial de la Central Nacional Sindicalista

### ORDEN

Reformada la organización sindical por el Servicio Nacional de Sindicatos, según circular comunicada a las organizaciones locales con fecha 20 de octubre último, por la presente se hace saber a los jefes sindicales locales, que en el plazo de cinco días deberán remitir a la Administración Sindical Provincial, el total de las existencias de carnets y fichas en blanco, en poder de cada organización de la provincia.

Ruego a los jefes sindicales cumplan esta orden con la mayor diligencia, y a la mayor brevedad recibirán los nuevos impresos de solicitudes de admisión que serán tramitados como en la referida circular se ordena.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada 4 de noviembre de 1938. III Año Triunfal. — El Delegado Sindical Provincial, Juan de la Fuente.

### SINDICADO DE AGRICULTURA Y GANADERIA

Por la presente se ruega a los afiliados agricultores a este Sindicato que posean maquinaria agrícola, se pasen por este Sindicato (Gran Vía 10, s.º 1.º) para informar sobre la misma. Al propio tiempo se cita a aquellos labradores que tengan hecho el ingreso para la adquisición de sulfato amónico, para que fijen el punto de destino a donde les conviene entregarse en el citado abono.

Tanto unos como otros deberán presentarse en el Sindicato de 6:30 a 8:30 el lunes día 7 de los corrientes.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada 5 de noviembre de 1938. III Año Triunfal. — El Jefe del Sindicato.

### TEATROS Y CINES

#### CERVANTES

Un magnífico programa se anuncia para hoy en este cinema. Una película Nueva Universal catalogada como superproducción extraordinaria se estrena con el título «El gran impostor». La película está distribuida por Hispano American Films, y son sus intérpretes Edmund Love y Valerie Hobson.

Secciones continuas comenzando la primera a las tres y la última a las 11.

## EDUCACION NACIONAL

### Universidad de Granada

#### CURSO GRATUITO DE LENGUA Y CULTURA ITALIANA

Este Rectorado, en debido cumplimiento de lo dispuesto en la orden de 21 de octubre pasado B. O. número 118, anuncia matrícula de Lengua y Cultura italiana para un curso completo de la misma, sin abono de derechos. Dicha matrícula podrá formalizarse en la Secretaría General de esta Universidad de 9 a 1.

La clase se dará a partir del día 14 del corriente a las cinco de la tarde en la cátedra de Arte de esta Universidad por el profesor designado por el Ministerio, don Arturo Stanghellini, el que ya ha explicado cursos anteriores de Lengua y Cultura italiana en Varsovia y en Malta.

Granada 4 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.

El Secretario General.

## Ejército y Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Comandante de Infantería don Domingo Herrera Jiménez.

Imaginería: Comandante de Infantería don José Aporta Díaz.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de E. M.

### PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE JOSE ANTONIO

Jefe de Cuartel: Teniente don Antonio Morillas Cortez.

Guardia Prevención: Un jefe de falange, dos jefes de escuadra y 16 falangistas de la Octava Bandera.

Guardia en el Polyorin: Un jefe de falange, dos jefes de escuadra y 16 falangistas de ídem.

Guardia Prisión Militar: Un jefe de falange, dos jefes de escuadra y 16 falangistas de la ídem.

Vigilancia: Un jefe de falange y dos jefes de escuadra.

Vigilancia en la Alhambra: Un jefe de escuadra y dos falangistas.

### SERVICIO SANITARIO

Médico de servicio: Alférez don Francisco Rodríguez Moleón.

Imaginería: falangista don Eduardo Duro Estepa.

Practicante de servicio: falangista don Luis Cardona Gómez.

Imaginería: falangista don Guillermo Martínez Alonso.

Visita de Hospital: falangista don Ricardo Ruiz González.

### SEGUNDA LINEA

Servicio: Jefe de Centuria don Joaquín Nogueira Fernández.

Imaginería: Jefe de Centuria don José Gijón Bárcena.

Vigilancia: Jefe de Centuria don Agustín Pacetti Silem; jefes de falange camaradas José Liñán Fernández y Rafael Capelli Hernández; jefes de escuadra camaradas Mariano García Prados y José Rodríguez Guardia.

### BRIGADA SANITARIA

Médicos de servicio: señores Navarro y del Río. Practicante, don Luis Gómez Lozano.

Granada de 4 noviembre de 1938. — III Año Triunfal. — El Comandante Jefe Provincial. — P. O., El Capitán Ayudante, José Alcalá.



### DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 25 grados a las 12:30; mínima, 6,8 grados a las 6.

Presión atmosférica: 1022 milibares. Recorrido del viento en 24 horas: 70 kilómetros, del SO.

Sale el sol a las 6:43; se pone a las 17:14 horas.

### EFEMERIDES ASTRONOMICAS NOVIEMBRE 1938

**SOL.** — El día 1, sale a las 6:33 horas; se pone, a las 16:19; el día 15, sale a las 6:57; se pone, a las 15:5; el día 30, sale a las 7:20; se pone a las 15:42 horas.

A partir del 31 de octubre al 30 de noviembre, los días decrecen 1 hora 22 minutos.

**LUNA.** — Luna llena, día 7 a las 23 horas 33 minutos; cuarto creciente, día 14, a las 16:20; luna nueva, el 23, a las 0:5 horas; cuarto menguante, h. m. Perigeo, el día 11 a las 4 horas; apogeo, el 27, a las 8 horas.

### FENOMENOS INTERESANTES DEL MES DE NOVIEMBRE

Día 1, Júpiter, en conjunción con la luna, a las 19 horas; a 6:45 grados, sur. Día 5, Saturno, en conjunción con la luna, a las 18, a 6:4 grados, sur.

Día 7, eclipse de luna, visible en España, desde las 21:45 a las 23:7 horas. (Dentro de unos días daremos más elementos sobre este eclipse.)

Día 8, Saturno, en conjunción con la luna, a las 0 horas, a 0:34 grados sur. Mercurio, en conjunción con Venus, a las 19 horas, a 3:15 grados norte; Urano, en conjunción con el sol, a las 21 horas.

Día 14, estrellas fugaces, «Leónidas» del radiante S del León. De observación, del día 14 al 18.

Día 16, Júpiter, en cuadratura oriental con el sol, a las 18 horas.

Día 17, estrellas fugaces, «Andromérides», de radiante V de Andrómeda. De observación el día 17 al 23.

Día 18, Marte, en conjunción con la luna, a las 18 horas a 4:9 grados norte.

Día 20, Eclipse de Sol. Invisible en España. Este eclipse parcial de Sol, se dejará ver en el NE. de Asia, gran parte del Japón, Norte del Pacífico, Alaska y W. de los Estados Unidos, a las 23 horas, 52 minutos del tiempo civil de Greenwich.

Día 23, Mercurio en conjunción con la luna a las 21 horas, a 5:30 grados sur.

Día 25, Mercurio en su máximo alejamiento, a las 15 horas, a 21:43 grados este del Sol.

Día 29, Júpiter en conjunción con la luna, a las 8 horas, a 6:38 grados sur.

## Noticias breves

### ASOCIACION DE CARIDAD

En este Centro Benéfico se sirvieron ayer por la mañana, 1.450 raciones; por la noche, 1.350; en el Asilo Nocturno se refugiaron 31 indigentes.

### CUPON PRO-CIEGOS

En el sorteo celebrado ayer corresponde el premio al núm. 210.

### Casa amplia con jardín o céntrica

ciudad o alrededores, se desea; interesa desde 15 Septiembre o inmediatamente. Dirigirse Teléfono 2261 desde 3 tarde



Crónica de JUSTO SEVILLANO

## Miles de catalanes combaten en nuestras filas por la liberación de Cataluña

### El paso de la horda por tierras de Tarragona

Sostenemos la guerra dentro de la provincia de Tarragona. Estos pueblitos catalanes que tan dura y heroicamente están siendo reconquistados por las tropas del Generalísimo, vuelven a ser españoles. Los enemigos piensan erróneamente con pericia y valor que lo que pierden en Cataluña por acción de guerra lo pueden ganar por acción política en Europa.

Hemos visto combatir a las tropas del Generalísimo en este sector catalán, y sabemos cuántos y cuán heroicos soldados catalanes luchan en el Ejército de tierra y aire luchan a nuestro lado, deseando ardientemente la liberación de su tierra para verla incorporada a la España de Franco.

La milicia voluntaria la encontramos en el tercio del Requeté que lucha bajo el celestial patronato de Nuestra Señora de Monserrat y con la Falange de Cataluña, y en los batallones tenemos encuadrados centenares, miles de muchachos catalanes. Hay que acabar con la leyenda de una Cataluña roja, con espíritu de sacrificio, ardientemente militar de los españoles nacidos en Cataluña que combaten a nuestro lado salen al paso de los que ya están falsificando otra vez el auténtico espíritu de Cataluña, como si esta región, favorecida por la naturaleza que la coimó de belleza, como engrandecida por el trabajo de sus hijos tuviera el sino fatal de ser roja y ser marxista. Es decir, como si es tuviera vuelta de espalda a su luminoso destino mediterráneo. Yo he visto morir a muchos muchachos catalanes en esta batalla del Ebro. Yo vi llegar en exodo obligado a los pacíficos palleles que huían con rapidez de la invasión marxista y del terror rojo que se alzaba de nuevo en los pueblos dignificados por el azul de nuestra empresa. Hay que ver como estos buenos catalanes que combaten a nuestro lado celebran la reconquista de estos pueblos de Tarragona, y solo piensan con la total liberación de las tierras en que nacieron. Requetés del Tercio de Monserrat, y falangistas catalanes. Ya estamos otra vez en marcha por los olivares pinares y viñedos de nuestra tierra.

Se combate día y noche, no hay pausa en la batalla del Ebro. El gran río Iberio siente cómo se mezcla en sus aguas la sangre de los españoles. Este río, en el fin de su curso, no es una frontera como quiso el separatismo con maniobras falsificando el espíritu catalán, presentando como una cosa terrible entre los de más pueblos de la madre España. El Ebro a nuestra vista y bajo nuestro dominio, el Ebro fa-

ditando ahora nuestros movimientos y apoyando nuestras maniobras marca la terrible derrota del ejército rojo que se escapa en tierras catalanas y huía de muchas leyendas. Una de ellas es la de que los catalanes que perecieron perfectamente adscritos a eso que se llama la España roja. La liberación de Pinell en la provincia de Tarragona ha llenado de satisfacción a todos los catalanes que los más y mejores están a nuestro lado.

Es dura la guerra pero nuestros soldados la quieren así y así están dispuestos a continuarla. La bolsa del Ebro dividida en dos merced a la acción realizada entre Sierras de Pandols y Caballo, nos han dado la conquista de toda la zona sur del área de invasión. El enemigo trajo aquí la guerra con las mayores violencias. Eran unos pueblos tranquilos, en los que la tierra se labraba y en la ladera crecía la vid. El aspecto de esta ardiente tierra de Tarragona ha cambiado hoy. Están los pueblos en ruinas y huida la población civil. Una obra

de reconstrucción se nos ofrece otra vez en estos caminos. Tenemos que restañar las heridas que en la carne viva de Cataluña y en su economía hicieron los rojos. Se derrumba este frente enemigo. El golpe de Pinell y las sucesivas progresiones que contiene en parte oficial han sido terribles. De toda la ofensiva roja no queda más que el trágico epílogo de miles y miles de osamentas marxistas de españoles envenenados por una doctrina extraña. Y luego un esqueleto y unos pueblos en ruinas.

Es la guerra, dirán ellos. No. Esa no es la guerra, esa es la destrucción de España, decimos nosotros con un sentido de responsabilidad, por entender que la guerra es un juego terrible que exige los servicios de los destellos nacionales, hemos emprendido bajo la dirección del Caudillo esta empresa del Ebro con tanto tesón sostenida y con tanto heroísmo ejecutada. Pero nuestra guerra es de liberación no de aniquilamiento. Libre está ya una gran zona de guerra de la provincia de Tarragona. Se abren camino las tropas victoriosas, en esta parte de Cataluña reconquistada. Cuando se incorpora a España y al recordar a todos los «caídos» en los durísimos combates que nos han llevado al triunfo yo tengo presente el sacrificio de todos los buenos catalanes que han muerto por ver a su región limpia de la guerra marxista, porque toda ella no sea una ruina sino lo que era y ha de ser un pueblo trabajador libre y organizado para bien de España y para gloria de los comunes destinos.

Esta es mi crónica de guerra en tierras de Tarragona

**Por la Patria,  
el Pan y la Justicia  
¡Arriba España!**

**¡Ya lo sabíamos!**

**La S. de N. informa al mundo sobre el hambre en la zona roja**

Londres 4. — En un informe acabado de publicar por la Sociedad de Naciones, se declara que en la España gubernamental existe gran escasez de alimentos a los tres millones de refugiados que en ella viven.

Añade dicho informe que el Gobierno necesita quinientas mil libras esterlinas para atender a la alimentación de estos refugiados. En dicho informe se solicita el envío desde el extranjero de los medios necesarios para hacer frente a la falta de alimentos en la zona roja.

**No se preocupen las cancillerías del mundo. España se basta a sí misma para defender su territorio. España reivindica hasta la última pulgada de la tierra que le pertenece. España no admite especulaciones con su soberanía.**

**Francisco Franco**

## Un decreto del Ministerio de Agricultura

### Se crean las Juntas Agrícolas y se sancionará el abandono del cultivo

Burgos, 4. — El «Boletín Oficial del Estado», publica entre otras interesantes disposiciones, la siguiente:

Ministerio de Agricultura: Decreto creando las Juntas Agrícolas que tienen como fin la intensificación del cultivo del campo, y que serán presididas por los alcaldes, teniendo que estar constituidas dentro de los cinco días siguientes a la publicación del decreto.

Estas Juntas vigilarán eficazmente la organización de las sembraderas y cultivos de las fincas enclavadas en sus términos municipales y harán un plan de sembraderas.

Las Juntas propondrán los planes que estimen a la Sección Agronómica respectiva que fijará los servicios a desarrollar.

El abandono del cultivo por parte de los propietarios será éstos sancionados con multas que impondrá el Ministro de Agricultura, las que pueden llegar a 50 mil pesetas teniendo en cuenta el perjuicio que irroge el abandono

## Los voluntarios internacionales en la frontera Francia toma medidas de precaución

París, 4. — El Prefecto de los Bajos Pirineos ha hecho unas declaraciones sobre la negativa de dejar entrar los trenes de heridos procedentes de Barcelona.

Dice que en el primer tren que llegó a la frontera francesa, venían voluntarios heridos de 32 naciones, desapareciendo muchos de ellos al llegar a la misma sin que pudieran ser detenidos, ocurriendo incidentes.

Para poder permitir la entrada en Francia de los voluntarios heridos, es preciso que el Gobierno de Barcelona los provea de documentación adecuada que demuestre que voluntarios de nacionalidad francesa, residen en Francia antes del comienzo de la guerra española.

Por lo que se refiere a los voluntarios de otras naciones, es requisito indispensable que lleguen con una nota de su respectiva nación a fin de poder abordar a los gobiernos respectivos si les permite la entrada.

bajo médico con la investigación encuentran en la frontera roja española esperando poder entrar en Francia más de centenares de voluntarios heridos.